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MIESTNY REGIÓN VO VYUČOVANÍ GEOGRAFIE 
NA GYMNÁZIU 

Alella MADZIKOV.4 1 

Abstract: The paper deals with teaching ofgeography of the local region at the Second
ary Grammar School (gymnasium) and with some results of authors empirical study in 
thisfleld. Dur research have focllSed on the experience ofteachers of the Secondary Gram
mar School based on teaching geography of the local region. Results from aur empirical 
study show the position of this theme in geographical education, the ways how is i/laught 
ineJuding methodsJorms ofteaching as well as didactic means. /n the end some propos
als of progress in this field are provided. 
Key words: geographyofthe local region, geographical education, Secondary Grammar 
School, empirical study. questionary me/hod, statistic analysis. 

ÚVOD 
Cieľom našej práce je analýza vyučovania geografie miestneho regiónu na klasickom 

štvorročnom gymnaziu. Nadväzujeme ňou na prnce publikované v ostatnom období, v kto
rých sme sa zaoberali podielom učiva o miestnom regióne na humanizácii geografického 
vzdelávania, lenninologickými aspektmi, hodnotenim poznatkov žiakov zS a gymnázií 
o miestnom regióne, výchovným významom vo vzťahu k environmentálnej problematike, 
ako aj vo vzťahu k priprave budúcich učiteľov (Madzikova. 20013,1001 b, 2002a, 2002b, 2002c, 
2003a, 2003b. 2003c, 2003d). V teoretickej časti sa zaoberáme významom učiva, štúdiom po
zície miestneho regiónu vo vyučovaní geografie na gymnaziu vo vzťahu k obsahu geogra
fického vzdelávania a k vybraným školským dokumentom s poukázaním na zmeny, ktorými 
lato problematika prešla v ostatnom období, ako aj niektorými inovačnými prvkami 
v obsahovej aj procesuálnej stránke vyučovania. Vo výskumnej časti prezentujeme výsledky 
dotazníkového šetrenia na vybranej vzorke stredoškolských učiteľov geografie, v ktorom 
sme zisťovali sučasný stav vo vyučovaní geografie miestneho regiónu na štvorročných 
gymnaziách. Náš celkový zámer ovplyvnila skutočnosť, že s predmetnou problematikou 
sme sa v publikovaných prameňoch doposiaľ nestretli. 

l. VÝZNAM UČIVA O MIESTNOM REGIÓNE V GEOGRAFICKOM 
VZDELÁVANÍ 

Aj keď problematika miestneho regiónu nepredstavuje novú tému v obsahu geografic
kého vzdelavania, až v kontexte humanizäcie vzdelavania si začiname plnšie všímať jej pred
nosti, ktoré ostávali v doterajšom vzdelavaní nevyužité. Na tomto fakte sa podpísala celkova 
koncepcia školského systému II nás. Až zmeny v 90-tych rokoch a vplyv humanizácie vo 
vzdelávaní utvorili priaznivý predpoklad pre plnšiu realizáciu vzdelávacích aj výchovných 
aspektov tohto učiva v geografii. V čom spočíva "humanizačný" potencial tohto učiva? 

Samotný miestny región je životným priestorom žiakov, geografické poznatky o ňom sú 
teda veľmi úzko späté s praktickým životom. Žiaci môžu konfrontovať svoj obraz miestne-
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ho regiónu, jeho percepciu s obrazmi inych (spolužiakov, učiteľa, autorov doplnkov)rch 
informačnych prameňov a pod.). V samotnom obsahu vyučovania sa môžu žiaci v)rraznej
šie spolupodiel'ať najeho utvanmi, na koncepcii učiva, prezentoval' svoje zaujmy a potre
by. Pri použiti aktivizujúcich metód vo vyučovaní sa sleduje rozvoj nielen poznávacich 
činnosti, ale aj takych aktivít, v ktorých sa môžu žiaci (aj tí menej uspdni) prejaviť samo
statnym rie~enim problémov, schopnosťou hodnotiť javy z realneho života, rešpektova
ním nazorov inych, teda aktivít, ktore rozvíjajú celkovú osobnosť žiaka. Tieto zmeny 
predpokladajú aj zmenu pozície a úlohy žiaka vo vyučovani -z pasívneho prijímateľa in
formácii sa žiak meni na aktívneho jedinca schopného samostatne pracovať, vyhľadávať 
a spracovať informácie, objavovať súvislosli. Žiak si plnšie uvedomuje využiternosť svo
jich poznatkov a zručností v praktickom živote. Táto zmysluplnosť učenia posilňuje moti
váciu k učeniu, zvyšuje záujem žiaka o predmet (geografiu), o región, v ktorom žije. 

Vyznam učiva o miestnom regióne možno v zikladnych rysoch posudzovať z dvoch 
aspektov: 

l. vzdelávaci význam - poskytovanie základnych informácií, resp. zdrojov informacií 
o miestnom regióne v komplexnosti fyzickogeografickych a humánnogeografickYch aspek
tov, ich prepojenosti, pochopenie vzťahova zákonitostí pôsobiacich v regióne, postihnu
tie špecifickosti a individuality regiónu, klorým sa vyčleňuje z radu inych regiónov (pri 
zohľadnení raciomilnych aj iracionálnych čŕt), postihnutie univerzálnych čŕt, ktorými je 
prepojený s hierarchicky odlišnými regiónmi, rozvíjanie zručností pri pnici s informačnými 
zdrojmi, s kartografickým maleriälom - vo využívaní existujúcich map, ale aj v tvorbe napr. 
tematickych máp; 

2. výchovný význam - formovanie nt'abu k miestu a regiónu, v ktorom žiaci žijú, pesto
vať pocit lokálneho a regionálneho povedomia ako súčasť a zároveň protiváhu všeobec
nych globalizačnych tendencií; rozvíjanie schopností veducich k vyjadreniu svojho postoja. 
názoru, hodnotenia sociálno-politickych, ekonomickych a environmentálnych problémov 
v regióne, estetickej úrovne krajinyajej zložiek; pôsobenie v smere posilnenia spoluzod
povednosti za stav životného prostredia; povzbudzovanie k aktivite v prospech rozvoja 
regiónu, k angažovanosti a záujmu o dianie v miestnom regióne. 

Zdôrazňujeme najmä druhy zo spomínanych aspektov, a to z pohľadu nových cieľov 
vzdelávania všeobecne, v ktorých sa ...yznamná pozornosť venuje nielen kogmtívnym ale 
aj fonnativnym cieľom. Aj geografické učivo o miestnom regióne môže prispieť k budovaniu 
hodnôt a životnych postojov žiakov. Jeho ryznam je najmä vo fonnovani aktívneho posto
ja k veciam verejným, k pestovaniu spoluzodpovednosti, ale aj v budovaní kvalitného život
ného štylu jednotlivca. Geografia sa v tejto problematike už neuzatvára len do čisto 
geografickych poznatkov, ale skUma aj podmienky a príčiny isrychjavov, ich zmeny v čase 
a priestore, pričom ich pochopenie nie je možné bez integrácie s inymi disciplínami (najmä 
spoločenskovednými). 

2. ZMENY V POSTAVENÍ GEOGRAFIE MIESTNEHO REGiÓNU 
VO VZDELÁVANÍ 

Geografia miestneho regiónu, jej obsah a postavenie v rimci geografickej edukácie na 
všetkych typoch a stupňoch škôl zaznamenala za ostatnych IO rokov isté zmeny. Príčiny 

týchto zmien je potrebné hľadať v súvislosti s vývojom geografie ako vednej discipHny 
a zameraním regionálnogeografického v)rskumu a so zmenami spoločensko-politickej Sltu-
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ácie u nás, ktoré otvorili priestor pre radikálnejšie reformy vo výchovno-vzdelávacom 
systéme. Je možné vyčleniť dve zásadné oblasti vplývajúce na zmeny v postavení a poní
maní geografie miestneho regiónu v geografickej edukácii: 

a) renesancia miktogeografie a geografie malých regiónov ako súčasti regionálnej 
geografie Slovenska v druhej polovici 9O-tych rokov ako odraz vytvorenia samo
statného štátu, zmeny administratívneho členenia a zdôraznenie praktickej funkcie 
geografie ; 

b) zmeny v obsahu jednotlivých vyučovacich predmetov na základných a stredných 
školách, aplikácia nových (netradičných) vyučovacich metód a foriem - integrova
né tematické vyučovanie, projektová metóda, dramatická výchova a pod., uplatňo
vanie humanistických prístupov vo výchove a vzdelávaní, orientácia na výchovné 
(emocionálne a postojové) aspekty v tomto procese, nové trendy v geografickom 
vzdelávaní obsiahnuté v Medzinárodnej charte geografického vzdelávania (1992). 

Kým v predchádzajúcej koncepcii geografického vzdelávania na gymnáziu (obdobie 70. 
a 80. rokov) bola geografia miestneho regiónu v oficiálnych pedagogických dokumentoch 
zastúpená iba v učebných osnovách, v súčasnosti sa s ňou môžeme stretnút' aj vo vzdelá
vacom štandarde a v učebniciach geografie. Toto učivo si upevňuje svoje pozície v obsahu 
geografického vzdelávania. Za významný prínos v tomto procese považujeme začlenenie 
učiva o miestnom regióne do učebníc geografie v polovici 9O-tych rokov. Prakticky prvýkrát 
sa autori učebnice pokúsili ho didakticky spracovať a zakomponovať do kontextu geogra
fie vlasti v 2. ročníku gymnázia. za ďalší významný krok považuJeme spracovanie a uvedenie 
do praxe vzdelávacieho štandardu z geografie (2001), v ktorom sa prvýkrát objavujú exakt
ne formulované požiadavky na vedomosti a zručnosti žiakov z geografie, pričom svoje miesto 
tu má aj geografia miestneho regiónu. 

1.1 Miestny región l' ulehniciach 
V gymnaziálnych učebniciach je učivo o miestnom regióne zahrnuté do učebnice pre 2. 

ročnfk, do problematiky regionálnej geografie vlasti. Geoekologické aspekty hodnotenia 
miestnej krajiny sú aj v učebnici geografie pre 4. ročník. 

V učebrnci geografie pre 2. ročník gymnázia, 2. diel (Lauko, Tolmáči, 1995)je učivo na
zvané Miestna krajina spracované v závere tematického celku Geografia Slovenska na dvoch 
stranách (60-61). Je uvedené dvomi motivačnými úlohami zameranými na ponímanie miest
nej krajiny a porovnanie jej polohy s polohou najväčších miest sveta. Samotný text pozo
stáva z krátkeho obJasňujúceho vstupu S vymedzením miestnej krajiny a poukázaním na 
rôznorodosť typov miestnej krajiny. Obsahuje tiež inštrukciu, podl'a ktorej sa odporuča 
charakterizovaťmieslrlU krajinu podl'ajednotlivých tém v regionálnej geografii SR(v pod
state podľa Hettnerovej regionálnogeografickej schémy). Podstatnú časť textu tvori 23 úloh 
určených študentom - 17 z nich je orientovaných na polohu a fyzicko-geografické pomery 
v miestnom regióne, I úloha na kvalitu životného prostredia, 3 úlohy na humánnogeogra
fické pomery regiónu a l uloha všeobecného charakteru, v ktorej majú žiaci zistiť miestne 
kuriozity. V závere sa odporučajú niektoré informačné zdroje, s ktorými by mali študenti 
pracovať. Textová časť je doplnená 2 obrazkami (plnia ilustračnú funkciu) a 2 mapovými 
výrezmi, ktorých funkcia niejejasná. Pri hodnotení tohto učiva sme dospeli k nasledujucim 
záverom: 

249 



Fotia geographica 7 Prdov 2004 

celková koncepcia učiva je odrazom tradičného systémového prístupu v regionálnej 
geografii, chýbaju aktuálne problémy - napr. kvalita života v regióne. problémy 
s nezamestnanosťou, kriminalitou, využitie potenciálu krajiny pre cestovný ruch 
apod., 
pri riešení ulon sa vyžaduje práca s doplnkovou literaturou a kartografickým mate
riálom - vzhl'adom na rôznorodosť ulohje to pomerne nnročná uloha pre študentov, 
ale aj pre učite]'ov, 
pozitívom su požiadavky v ulohách na aplikáciu geografických poznatkov ziskaných 
v predchádzajúcich kurzoch geografie v konkrétnom miestnom regióne, 
učivo je orientované prevažne na kognitívne ciele, chýbajú úlohy na rozvoj afektlv
nych cieľov vo vyučovaní (hodnotovej orientácie, postojov študentov). 
vo formulácii úloh chýba väčši počet uloh problémového charakteru, ktoré by zvý
šili motiváciu študentov k ich vyriešeniu. 
neobsahuje žiadne metodické poznámky odporúčajúce spôsob realizácie celého 
učiva vo vzťahu k didaktickým metódam a organizačným formám. 

V učebnici geografie v 4. ročníku (Seko a kol., 1994) sa pojem miestny región či miestna 
krajina nepoužíva. Miesto neho autori používaju označenia ,.krajina okolia ~koly" a .. krajina 
v mieste bydliska". V zavere 3. kapitoly venovanej plánovaniu a hodnoteniu krajiny Je za
radená téma, v ktorej je v podobe istého algoriunu návod, ako ~tudovať a hodnotiť krajinu 
okolia školy. Uči"o nie je motivačne koncipované, okrem komplexného štúdia chýbajú ná
mety na Tidenie parciálnych problémov v krajine. Ďal~ie konkrétne ulohy spojené 
s miestnym regiónom obsahuju otázky a úlohy kjednotlivým témam. 

V sulade s rozširujúcim sa záujmom o miestny región by bolo potrebné učivo v učeb
niciach aktualizovať o nové trendy v geografii aj vzdelávani. Avšak omnoho perspektív
nejwu sa nám javí koncepcia učebníc miestneho regiónu, v ktorých by bol podstatne širší 
priestor na realizáciu nového obsahu učiva. 

V tejto suvislosti sme zistili, že na Slovensku existuje len jeden titul spli'lajuci kritérium 
učebnice s odporúčajúcou doložkou Ministerstva školstva SR pre základné a stredné školy. 
Je i'lou publikácia Tatry a podtatranská oblasť, ktora je spoločným slovensko-pol'ským 
dielom pod vedením poľskej autorky Wladislawy Skupien. Učebnica má'skôr vlastivedný 
ako geografický charakter. Skladá sa z IO kapitol, ktore sú zoskupené do piatich lematic
kých celkov - Celková charakteristíka. Príroda, Dejiny, Kultúra a umenie, Tajomstva jazyka. 
Z analýzy učebnice vyplý"aju tieto postrehy a závery: 
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.štruktúra a obsah učebnice je ovplyvnená obdobnými publikáciami, ktoré sa v Poľsku 
vydávajú od polovice 9O-tych rokov, pričom výrazne sa v týchto aktivitách angažu
je práve W. Skupien; 
vzhľadom na polohu územia dotýkajúceho sa z oboch strán štátnej poľsko-sloven
skej hranice,je v niektorých častiach oddelená charakteristika príslu.šných št3tnych 
územi v jednotlivých zložkách (napr. rastlinstvo a živoči~stvo, dejiny, kultura 
a umenie); 
významná pozornos!' je venovaná kultúrnym aspektom, vrátane osobitostí pol'ské
ho jazyka v slovenskej učebnice a slovenského jazyka v poľskej učebnici; 
z pohľadu geografickej charakteristiky regiónu je v učebnici len minimálny rozsah 

venovaný charakteristike obyvateľstva a hospodárstva (asI 2% l celkového rozsa
hu učebnice); 
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pozoruhodná je pestrosť grafických príloh v podobe rôznych máp, grafov, fotogra
fií (vrátane technicky veľmi kvalitných farebných fotografií), tabuliek; 
učebnica je písaná pomerne zložitým štýlom (použitá lexika aj syntax), ktorý nezod
povedá požiadavkám (aj doplnkovej) učebnice pre základné (snáď ani pre stredné) 
školy - toto tvrdenie by bolo potrebné verifikovať aplikovaním známych metód 
hodnotenia náročnosti textu v školských učebniciach, ktoré sú dobre rozpracova
né v našej aj zahraničnej odbornej literatúre (napr. Gavora, Pluskal, PrÍlcha, Wahla). 

Aj napriek istým výhradäm je pozitívnym faktom, že sa v našom školstve vôbec objavi
la. V tvorbe učebníc miestneho regiónu je možné využiť aj diela napr. českej proveniencie, 
predovšetkým inšpiratívnu prácu J. Vencálk.a a jeho pracovného kolektívu, ktorý v r. 1993-
99 vydal niekoľko takýchto učebníc pre základné školy. 

Tvorba nielen učebníc miestneho regiónu ale všeobecne alternatívnych učebníc na 
Slovensku nie je ešte stále rozvinutá v takom rozsahu ako napr. v Českej republike či 
v Poľsku. Zrejme hlavnou prekážkou v tomto proceseje nedostatok finančných prostried
kova relatívne malý trh. Nie je možné očakávať, že tieto učebnice sa stanú povinnými učeb
nicami financovanými cez Ministerstvo školstva SR; finančné prostriedky je potrebné hľadať 
prostredníctvom rôznych podporných fondov, nadácii, grantov, ako aj v spolupni.ci 
s miestnou a regionálnou samosprávou ako jej príspevok k regionálnej výchove. Pomerne 
náročná je aj tvorba autorských kolektívov, pretože pri spracovaní materiálu o miestnom 
regióneje nevyhnutná kooperácia spravidla početného autorského kolektívu, v ktorom by 
mali mať zastúpenie odborníci z praxe v jednotlivých odboroch, ale aj pedagógovia - uči

telia všetkých stupňov škôl, ktorí sú schopní realizovať didaktickú transfonnáciu rôznoro
dých poznatkov, resp. poznajú problematiku tvorby učebníc. 

2. 2Miestny región II učebných osnovách 
Problematika miestneho regiónu bola do gymnaziálneho učiva zaradená až v 90. rokoch. 

Dovtedy bola implicitne obsiahnutá v niektorých témach, ale záležalo vo veľk.ej miere na 
vôli a kreativite učiteľa, ako !úto problematiku bude prezentovať študentom. Z tohto po
hľadu sú zaujímavé skúsenosti niektorých stredoškolských profesorov prezentované na 
stránkach odborných časopisov Pňrodní vedy ve škole a Geografia. Ako samostatná téma 
je v súčasnosti v geografii v 2. ročníku, zastupenie v menšej miere má aj v Geoekológii 
a environmentalistike vo 4. ročníku a vo voliteľnom predmete Seminár zo zemepisu rovna
ko vo 4. ročníku gymnázia. Zaradenie učiva dojednotlivých ročníkov môže byť na školách 
s alternatívnym učebným plánom odlišné. 

Zmeny v učebných osnovách geografie pre gymnáziá v 90-tych rokoch vo vzťahu 
k učivu o miestnom regióne sajavia nie ako náhoda či pokus, ale ako logická reakcia na 
potreby geografického vzdelá.vania, ktorú avízovali učitelia z praxe, ale aj didaktici geogra
fie v predchádzajúcom období (Farkaš, 1990, Michálek, 1990, Kiihnlová in Machyčeket al., 
1985 a iní). Výučba geografie miestneho regiónu sa posunula z roviny odporúčania do ro
viny obligatórnej, explicitne obsiahnutej v učebných osnovách. Spresnil sa obsah 
a prostriedky vyučovania - napr. v návrhu metód sa objavili projekty ako fonna rozvíjania 
samostatnej prace študentov. 

V štruktúre charakteristiky miestneho regiónu sa premieta celý obsah gymnaziálijej 
geografickej edukácie v podobe konkrétnych úloh, otázok, námetov na samostatnu čin
nosť študentov (poznatky planetárnej geografie. fyzickej aj humánnej geografie). 
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Vzhl'adom na to, že učivo o miestnom regióne na gymnáziu nadväzuje na predchádzaju
ce stupne školského systému (primárna škola a niBia sekundárna škola), uvádzame základné 
kvantitatívne parametre v kontexte všetkých troch stupňov. 

V učebných osnovách primárnej školy je samostatné učivo o miestnej krajine zaradene 
do vlastivedy v 3. ročníku v rozsahu 33 vyučovacích hodin; v učebných osnovách nižšej 
sekundárnej školy do 8. ročníka zemepisu na základných školách v odporúčanom rozsahu 
8 vyučovacich hodin a na gymnáziáchje táto terna zaraderui do 2. ročnika geografie v rozsahu 
2 vyučovacleh hodin. Okrem týchto hodín sa geografii miestnej krajiny venuju ďalšie hodi
ny v podobe zemepisnych cvičení a pozorovani v rozsahu 4-7 hodín v jednotlivých ročni· 
koch zäkladnej školy (5.-8.) a po 2 hodiny v2. a 4. ročníku gymnwí. 

Z hľadiska rozsahu vyučovania pripadá na tuto tému podľa učebnych osnov na zá· 
kladnej škole (v ročnikoch 5-8) asi 9 %(najvy~í podiel 12 % pripadá na 8. ročník, najniBí 
podiel 6 % pripadá na 7. ročník), na gymnáziu asi I_3°;" Na tendencie vo vjrvoji tejto 
problematiky poukazuje prieskum Kancira (1997), ktorý porovnával časovú dotáciu veno
vanu učivu o miestnej krajine na ZS v r. 1979 a v f . 1995 (pred zavedením upravených učeb
ných osnov v f. 1997). Počet odporúčaných hodin bol v r. 1995 redukovaný takmer na 
polovicu {podiel na celkovom počte hodin 3,4 % k podielu 6,5 % v r. 1979). Ako impulz 
posilne01a pozície geografie miestneho regiónu možno hodnotiť zarade01e zemepisných 
pozorovaní a cvičení do osnov z r. 1997, ktoré zvýšili podiel skumanej problematiky na 
8,4 % (resp. 9,5 % v ročníkoch 5-8). Tieto úvahy o počte vyučovaclch hodin je potrebné 
vnímať ako relatívne ~ projektované, pretože o reálnom rozsahu hodin rozhoduje učiteľ 
ajeho vzťah k problematike miestneho regiónu. Celkovo možno kOMt3tovať pria.zruvý trend 
vo zvýšení počtu hodin pre miestny región na základnej škole, pretože pre väčšinu popu· 
Iá.cie sa školské geografické vzdelävanie končí na tomto stupni. Naopak rozsah odporúča
ných hodin pre tUto problematiku na gymnáziu hodnotíme ako nepostačujúci a odporúčame 
ho rozšíriť (prerozdelenim v hodinovej dotácii geografie) aspoň na taku uroveň, ktorú do· 
sahuje na zS (8·10 %). To by však predpokladalo aj posilnenie hodín tematickej oblasti 
regionálna geografia SR., zo sučasných 14,5 % na 20 (251) % z celkového počtu hodín. V tejto 
súvislosti sa objavuje aj otázka celkovej transformácie doterajšieho odporúčaného počtu 
hodin pre jednotlivé tematické okruhy vo vyučovani geografie. Podľa nášho názoru by 
bolo možné redukovať počty hodín venovaných fyzickej geografii (zo súčasných J 9, I % 
na 12-14 %) v prospech humánnogeografických tém a regionálnej geografie Slovenska. 

1.3 Miestny regi6n 110 vzdel6vacom !landarde 
Vzdelávací štandard z geografie pre gymnáziá so štvorročným štúdiom bol spracovaný 

Štátnym pedagogickým ustavom v Bratislave. Jeho autorkou je M. Nogová.. Do praxe bol 
zavedený od školského roka 2001-2002. 

Vzdelävad štandard je definovaný ako "pedagogický dokument, ktorý reguluje vychov. 
no-vzdelävaci proces na výstupe a zároveň konkretizuje a operacionalizuje vzdelävacie 
ciele učebných osnov" v súlade s požiadavkami základného geografického vzdelávania 
(Nogová, 2001, s. 3). 

Tematicky je rozčlenený na 7 tematických celkov- problematika miestneho regiónu nie 
je vyčlenená. ako samostatný tematický celok. Každý z celkov je štrukturovaný do troch 
častí - obsahovej, požiadaviek na vedomosti a zručnosti a exemplifikačnych úloh. Požia~ 
davky resp. exemplifikačné úlohy, ktoré je odporúčané aplikovať na miestny región su ozna
čené špeciálnym symbolom (hviezdičkou). Vo vzdelávacom štandarde sa používa pojem 
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miestna krajina, miestna oblasť alebo miestny región. V niektorých položkách sú obsiah
nuté aj vyjadrenia: vaše okolie, vaše bydlisko, krajina okolia školy, vaše širšie okolie, ktoré 
tiež možno považovať za relevantné. 

Zaujímalo nás, aky podiel pripadá na požiadavky (a z nich plynuce exemplifikačné ulo
hy) so zameraním na miesmy región v porovnaní s ostatnými témami. Okrem položiek ozna
čenych špeciálnym symbolom sme v štandarde identifikovali aj ďalšie potenciálne položky, 
ktoré v sebe obsahujÍl (v explicitnom alebo implicitnom vyjadrení) odvolávky na miestny 
región. V tabuľkách l a 2 uvádzame kvantitatívne porovnania požiadaviek a exemplifikač
nych Í1loh k miestnemu regiónu v kontexte celého štandardu. 

Z celkového počtu požiadaviek na vedomosti a zručnosti pripadá na položky oriento
vané k poznaniu miestneho regiónu podiel 2,5 resp. 2,9 %. Tento výsledok korešponduje 
s rozsahom vyučby tejto problematiky v učebnych osnovách. Podobne ako v učebnych 
osnovách aj v štandarde považujeme tento podiel za poddimenzovaný. Predpokladali by 
sme jeho podiel okolo IO %. Z hľadiska zastÍlpenia problematiky miesmeho regiónu sÍl podľa 
nášho názoru nevyužité možnosti v tematických celkoch Planéta Zem a jej zobrazovanie, 
Fyzická geografia a Humánna geografia, kde by mohli (a snáď aj mali) byť začlenené požia
davkya exemplifikačné úlohy z miesmeho regiónu. 

Tabuľka 1: PodieJ zastúpenia miestneho regiónu v po!iadovkách a exemplifikačných úlohách 
(označených špeciálnym symbolom) 

T,,,,,,- L z toho MR L z toho MR 

celok požiadaviek "" .. exempI. abs. .. 
úloh 

l 2 O O , O O 

2 24 O O 56 O O 

3 4' O O 102 O O 

4 ,. O O 67 O O , 108 O O lOl O O 

6 46 7 15,2 83 IO 12,0 

7 lO O O 42 6 14.3 

SPOLU 276 7 2,5 5,. " 2,' 

Prameň: Vzde/dvaci Jtandard s exemplifikačnými úlohami z geografie pre gymnázium - štvorroč

né štúdium, 2001 .. vlastné výpočty 
Poznamlw: 1- Význam geografie pre ľudskú spoločnosť, 2 - PlanelO Zem a jej zobrazovanie, 
J - Fyzická geografia, 4 - Humanna geografia, 5 - Regionalna geografia sveta, 6 - Geografia 
Slovenskej republiky, 7 - Geoekológia. 

Pri analýze štandardu sme identifikovali aj ďalšie položky spojené s miestnym regió
nom, ktoré však nie sÍl označené špeciálnym symbolom. Po ich začleneni do celkových 
súčtov sa 'kvantitatívne ukazQvatele zastÍlpenia miestneho regiónu v štandarde výrazne 
zvýšia, pričom aj ich rozloženie v rámci tematických celkov je rovnomernejšie (tab. 2). 
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Tabuľka 2: Podi,d 'ZJl$tú~nifl mi61neho regiónu l' po!ifldovktich II vump/ifikalnit:h úlohách 
(o:naleni aj ntOVlflétni položky) 

Tem.aL L l toho MR L l toho MR 

celok požiadaviek nbs. % exempt. nbs . .. 
úloh 

I 2 O O O O O 

2 24 4 16,7 56 O 16.1 

3 40 4 8,2 102 4 3,0 

4 28 2 7,1 67 3 4,' 
, , 108 I 0,0 101 I O,, 

6 46 " 23,9 83 14 16.9 

7 IO 2 10,5 42 6 14.3 

SPOLU "6 " 8,7 'SO 37 6,7 

Prameň: V::delál'oci standard s tttemp/ifikačnjmi úlohami:: gt!Ograjie pre gymná=ium - sn'orroéné 
Jludium, ]OOJ: vlastné vjtpoéty 
Po::námka: o::načenie tematiclcých celko I' ako l' lob. J 

Okrem kvantitatívnych ukazovateľov, ktoré nemožno preceňovať a absolutizovať, sme 
sa venovali aj obsahovej analýze. Viedlo nás k tomu aj vyjadrenie v štandarde, podľa kto
rého má štandard o.i. poshižiť aj ako základ pri adaptácii programu geografie miestnej kra
jiny na podmienky školy. Predmetové komisie by mali koordinovať činnost' učiteľov pri 
vypracovaní obsahu, systému metôd a foriem vyučovania, ktorými by "žiak získal potreb
né poznatky o miestnom regiône" (Vzdelávací štandard, s. 33). 

Podľa vzdelávacieho štandardu je miestny región začlenený prednostne do dvoch te
matických celkov - Geografia Slovenskej republiky a Geoekol6gia. Ak sa nevytvori väčšia 
časová dotacia pre toto učivo, malo by byť začlenené aj do ďalšich tematických celkov 
spomínaných vyššie. Vzhľadom na vzrastajuci význam miestneho regiónu v geografickom 
vzdelávani by sme považovali za učelné formulovať aj samostatnu požiadavku 50 systemi
záciou poznatkovo miestnom regióne a relevantnými exemplifikačnými ulohami smeruju
cimi k aplikácii geografických vedomoslÍ a zručností v praktickom tivote. Možno medzi ne 
zaradiť aj mentálnu mapu miesmeho regiónu. 
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Tabuľka 3: Po:'iadavlcy vo v::delavacom štandarde k miestnej krajine 
(o·načene špeciálnym symbolom) -
P.Č. Pofu<b"'" 
L Poznať geomorfologické celky v mestnej oblastI. 
2. Zarodiť miestny región do podncbncj oblasti a charakterizovať jeho podnebné ~ifild. 
3. Charakterizovať vodstvo miesmej krajiny. 
4. ~=~~UViSIOSti medzi podnebím, vodstvom, geologickým podložim a pôdnym druhmi 

a m Iyprri v miesmej krajine. ,. Charakterizovať sidla v miestnej oblasti. 

6. Opisať výrobu v nlestnej krnjine. 
7. Opisať pol'nohospodárstvo (lesné hospodárstvo) v rriestnej krajine. 

. .. Pramen: V;:delavacl štandard s exempfijikaényml u/oha'lII;: geografie pre gymlla;:/um -Jn'Orrocne 
š/'udium, 100/ 

Tabuľka 4: ExempfifiJwéné ulohy k miestnej krajine (o::naéené špeciálnym symbolom) 

P.Č. E>, hfikačnC ulol! 
L Zosuma.rizu·te '" . ako študovať a hodnotiť kra'inu okolía škol 
2. šte miestnu kra' inu a r.hodnot'tc. či ide o kra'inu s sokou alebo s nízkou diverzitou. 
3. Na konkrétoom íklade z miestne' kra in 'ŠIC. ako b """, rodná kra'ina 
4. Zakreslíte miesmu krajinu vo form: vyznačen:5'ch uzlov, sieti apovrcho .... 
,. Vymenujte najväčšie geotechnické systémy vo VaJOm širšom okolí. Uveďte ich kladné aj 

""""" ","",y '" mi;",,-
6- Charakterizute ek m v miestne' kra·ine. 

. . .. . . Pramen: V::delavacl štandard s exemplifikocnyml ufohaml:: geografie pre gymna;:mm -stvorrocne 
štúdium, 1001 

3. MOŽNOSTI ZAtLENENIA MI ESTNEHO REGIÓNU 
DO KONCEPCIE GEOGRAFI E NA GYMNÁZIU 

V geografickom vzdelávani na gymnaziu je učebny predmet geografia konštruovany 
ako šnidium tematické (fyzickita humánna geografia, geoekológia) a regionálne (regionitI
na geografia sveta, svetadielov, vlasti), čo plne zodpovedá požiadavkám zakotvenym 
v Medzinarodnej charte geografického vzdelavania. Učivo o miestnom regi6neje apriori 
učivom regionálnym. Schemu tohto učiva na gymnáziu možno vyjadriť nasledujucim spô
sobom (v chronologickom slede): s ... el- svetadiely- Slovenská republika - miestny regi· 
ón. Táto schema je podobná s usporiadaním regionálneho učiva na základnej škole: 
s ... etadiely - Slovenska republika - miestny región - svel. V zmysle špirálového osnovania 
je však na kvalitatí ... ne vyššej Urovni. Uvedena schéma regionálneho uČi ... a na gymnáziu je 
všeobecne akceptovana ako funkčná, aj keď nevylučuje isté modifikácie. 

Učivo o miestnom regióne však možno učel ne využit' aj v tematickom štúdiu, v učive 
ktorého dominuju teoretické poznatky. Práve prepojenie teoretickych poznatkov s konkrét
nymi prikladmi z miestneho regiónu (v duchu exemplárneho vyučovania) môže prispieť 
k lepšiemu pochopeniu geografickych javov a vzťahov a pozitívne ovply ... nit' motiváciu 
študentov. 
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Geografia je len jeden z predmetov v učebnom pláne gymnázia. Avšak problematika 
miestneho regiónu (podobne ako v prípade tematického ~túdia v geografii) sa dotýka aj 
obsahu vyučovania iných predmetov. V tomto smere ju možno považovať za vhodnú tému, 
koncentračné jadro, okolo ktorého sa môžu integrovať aj poznatky iných predmetov (napr. 
dvoch predmetov - geografia a dejepis, geografia a cudzí jazyk, troch predmetov - geogra
fia s biológiou a chémiou, ale aj viacerých predmetov) 

Z hľadiska teoretických prístupov k rie~eniu nastolenej problematiky môžeme uvažo
vať o troch možnostiach, ako učivo o miestnom regióne začleniť do vyučovania geografie 
na gymnáziu: infuzívne. autonómne alebo integračne. 

Infilzia ako spôsob realizácie témy geografia miestneho regiónu je spojenim tematické
ho a regionálneho ~túdia v geografii. Predpokladá aplikáciu fyzickogeografických 
a hwnánnogeografických poznatkov na podmienky miestneho regiónu. Propagoval ju napr. 
Farka! (1995). Odporúčal, aby sa na gymnáziu pri preberani jednotlivých tem fyzickej 
a humánnej geografie uvádzali príklady z miestneho regiónu. V takejto podobe spracoval 
aj niektore námety a didaktické prostriedky (súbor fólii a diapozitívov) spojené najmä 
s výučbou fyzickogeografických prvkov. Miestny región vníma ako prostriedok geogra
fického vzdelávania a konkrétne geograficke javy a vzťahy v ňom využíva ako model pri 
pochopeni všeobecných súvislostí (Farka~, 1990). 

Výhody a nevýhody metódy infúzie: 
Výhody: 

nie je potrebné radikálne meniť osnovy a použivané učebnice, 
nemení sa počet hodín vo vyučovaní geografie, 
prepojenie teoretických partii geografie s poznávaním regiónu blizkeho ~tudentom, 
posilnenie praktického významu poznatkov získaných v tematickom štúdiu. 

Nevýhody: 
"roztrieštenosť" poznatkov do jednotlivých tém, 
sú tu len malé možnosti na rozvíjanie syntézy a vzájomnej súvzť3Žnostijavov, 
náročnost' na prípravu adekvátnych didaktických pomôcok. 

Schima 1: Ap/iJcQcja geografie miestneho regi6nu infúziou (na príklade FG uéiva) 

povrch 

podnebie geologická stavba 

pôdy rastlinstvo a živočí~stvo 

vodstvo 
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Autonómny pristup predstavuje vyčlenenie problematiky do samostatnej témy. Vo vy
učovaní geografie na gymnáziu sa začal uplatňovať len v ostatnom čase (v horizonte po
sledného decénia, kedy boli v učebných osnovách pre miestny región vyčlenené 2 
vyučovacie hodiny v rámci geografie Slovenskej republiky; ďalší realizačný priestor má 
uvedená téma v geoekológii a vo voliteľnom predmete seminár z geografie). Začlenenie 
miestneho regiónu do učiva o Slovenskej republike má významný poznávací aj didaktický 
aspekt v ponímaní miestneho regiónu ako časti väčšieho celku (hierarchicky nadradeného 
regiónu) - našej vlasti. Praktický aspekt (poznávanie regiónu, v ktorom sa bezprostredne 
odvíja náš život) zacieľuje naše vnímanie miestneho regiónu v takomto začlenení nie ako 
izolovaného regiónu, ale vo vzťahoch k ostatným regiónom, k vlasti, k Európe, k svetu. Pri 
aplikácii autonómneho prístupu existuje aj iná možnosť - vyčleniť miestny región na úrov
ni samostatného tematického celku (t.j. rovnocenne k tematickému celku geografia SR), čo 
by fonnálne príspelo k zvýšeniu významu tejto problematiky. Tento variant (extenzívny) by 
bol však náročnejší na počet vyučovacích hodín, čo je v súčasnej situácii v počte hodín 
geografie málo pravdepodobné. 

Výhody a nevýhody autonómneho prístupu: 
Výhody: 

možnosť systematicky poznávať miestny región, 
presnejšie vymedzenie obsahu témy, poznávaných javov, 
väčši priestor na "experimentovanie" v implementácii progresívnych metód a foriem 
vyučovania. 

Nevýhody: 
zvýšené nároky na počet vyučovacích hodín (presun hodín v rámci geografie), 
izolovanosť témy z pohľadu jej využitia aj v iných predmetoch. 

In tegrácia je spojená s takou organizáciou procesu učenia, ktorá sa čo najviac približu
je k situitciám reálneho života. Učivoje osnované tematicky, pričom riešenie tém či problé
mov je založené na komplexnom medzipredmetovom prístupe. Integrované ponímanie 
geografie (vrátane učiva o miestnom regióne) ako perspektívnu koncepciu vyučovania 
geografie prezentuje Kuhnlová (J 996) na príklade integrácie geografie s menej tradičnými 
predmetmi (výtvaméwnenie, národný jazyk aj cudzie jazyky, dejiny), Kramáreková, Dub
cová, Ziilioráková (1998) na príklade prepojenia obsahu s prírodovednými predmetmi. Pod
netné sú aj výsledky Hofmanna (1999) v realizácii terénneho vyučovania v stacionári 
Jedovnice ako modelovej oblasti. 

Integrované tematické vyučovanie nachádza uplatnenie najmä v primárnych škohi.ch. 
Miestny región však v sebe skrýva početné možnosti ako touto fonnou dostatočne rozví
jať medzipredmetové vzt'ahyaj na gymnáziu. Takáto organizácia učenia sa približuje situá
ciám reálneho života. Je založená na vnímaní tohto sveta ako systému, v ktorom tému či 
problém možno náležitým spôsobom pochopiť iba prostredníctvom skúmania vo vzťahoch 
s ďalšími javmi. Zároveň rešpektuje holistické vnímanie sveta, ktoré je v súčasnom vzdelá
vacom systéme "rozparcelovanim" na jednotlivé predmety značne narušené. Aj napriek 
týmto pozitívam je realizácia integrovaného prístupu v súčasnom inštitucionálnom rámci 
viac ako náročná. 
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Schéma 2: Ap/ikäClo geografie miestneho regiônu inlegrdciou 

í 
cudli lazyk 

.. 
lf ;, • 

Výbodya nevýhody integrácie: 
Výhody: 

rozvlja v žiakoch schopnosť vidieť a chápať skutočne existujúce vzťahy a spojenia 
medzijavmi a problemami 
z pohľadu rôznych odborov a predmetov na jednu tému či problem sa prehlbuje 
pochopenie problemu a vytvárajú sa možnosti na vytvorenie noveho vhľadu do 
problematiky, 
priblíženie vyučovania situáciám reálneho života, 
zvyšuje motiváciu študentov. 

Nevýhody: 
vysoké nároky na čas a tvorivú energiu pri plánovani, príprave a p'ri realizácii vyu
čovania. 
vyžaduje vysoký stupeň kolegiality a panicipácie pedagógov vyučujúcich rôzne 
predmety. čo sa na gymnáziu javí ako pomerne vážny problém, 
zasahuje do rozsahu hodin a organizácie vyučovanie. 

Pri posudzovaní výhod a nevýhod uvedených troch prístupov v začlenení učiva 
o miestnom regióne do geografického vzdelávania sa nám v súčasnosti ako optimálny va
riantjavl kombinácia infúzneho a autonómneho pristupu. Toto ridenie posilni na jednej 
strane hlbku štúdia miestneho regiónu v rôznych mierkach (Iokälnej, regionálnej), na dru
hej strane posilní praktický význam geografických poznatkov a vzájomnu súvislosť geo
grafických javov a regiónov rôznej mierky. Perspektívne však predpokladáme posilňovanie 
integrovaneho pristupu k vyučovaniu miestneho regiónu, ktorý sa svoJou podstatou naj
viac približuje predstave vzdelávania pre život. Dokazujú to aj porovnávania so zahraničím 
(napr. Rakúsko. Nemecko), kde tento pristup v geografickom vzdelávaní dominuje (Rodzos, 
2000) 
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4. PRÍSTUPY KU GEOGRAFICKEJ CHARAKTERISTIKE 
MIESTNEHO REGIÓNU 

PreIov 2004 

Obsah lemy geografia miestneho regiónu nieje doposia!' jednoznačne vymedzený. Na 
úrovni praktickej realizácie tejto lemy sa učitelia zvyčajne pridržiavajú tradičného komplex
no-geografickeho prístupu v charakteristike miestneho regiónu. Tento prístup v~ak môže 
viesť do istej ~ablónovitosti, ktorá znemožňuje pochopenie špecifickych čŕt a odlišností 
regiónu,jeho genia loci. Preto pri aplikácii tohto prístupu vo vyučovani je potrebne kriticky 
zhodnotiť podiel jednotlivých prvkov na kreovaní špecifického rázu regiónu - zdôrazniť 

z nich tie, ktore sa na ~pecifikách regiónu významne podieľajú a zredukovať, prip. aj vyne
chať tie, ktore majú všeobecnejší charakter. Kým v prípade tradičnej Hettnerovej schemy je 
dôležitá proporcionalita v zastúpení jednotlivých prvkov výrezu geografickej sfery, 
v prípade dôrazu na poznanie jedinečnosti regiónu je možné túto zásadu neakceptovať. 

Štruktúru učiva možno osnovať na základe monosystémového alebo polysystémové-
ho prístupu. Príkladom tmdičného monosystémoveho prístupu je nasledujúca osnova: 

l. Geografická poloha 
2. Geologické pomery (geologická stavba) 
3. Geomorfologické pomery (reliéf) 
4. Klimatické pomery (podnebie) 
5. Hydrogeografické pomery (vodstvo) 
6. Pedogeografické pomery (pôdy) 
7. Biogeografické pomery (rastlinstvo a živočíšstvo) 
8. Obyvateľstvo 

9. Sídla 
iO. Pôdohospodárstvo (p(1l'nohospodárstvo a lesníctvo) 
ll. Priemysel 
12. Dopmva 
13. Obchod a služby 
14. Cestovny ruch 
15. Kvalita životného prostredia (vd,tane ochrany prírody). 
Pre potreby vyučovania je možné túto pomerne náročnú schému upraviť agregovanim 

jednotlivých prvkov do väčších komplexov. Ako priklad môžeme uviesť osnovu učiva miest
neho regiónu podľa Kúhnlovej (1997), v ktorej sa objavujú (a zdôrazňujú) aj "nové" prvky 
(napr. historický vývoj územia,jeho kultúra): 

l. Geografická poloha 
2 Príroda a krajina 
3. História a kultúra 
4. Obyvateľstvo a sídla 
5. Hospodárstvo 
6. L;ivorné prostredie 
Iným spôsobom osnovania učiva o miestnom regióne je polysystémový prístup. Ako 

priklad môžeme použiť geografickú charakteristiku Jedovnic podľa Hofmanna a kol. (1999), 
ktorá sa opiera o typológiu kultúrnej krajiny: 

l. Lesohospodárska krajina 
2 Poľnohospodárska krajina 
3. Vodohospodárska krajina 

259 



Folia geographica 7 Pre§ov2004 

4. Ťažobná krajina 
5. Rekreačná krajina 
6. Sidelnákrajina 
7. Priemyselnákrajina 
8. Dopravná krajina 
9. Krajina chránených územi 
V tomto prístupe je možné uplatňovať hodnotiace stanoviska na súčasný stav krajiny 

a odtiaľ odvíjať aj perspektívy v jej transformácii a budúcom rozvoji. Najmä pri skúmaní 
miestnej krajiny na lokálnej úrovni je vhodná príležitosť (vzhľadom na to, že ide o ,,známe" 
prostredie) na implementáciu prvkov regionálneho plánovania, ktoré nieje začlenené do 
obsahu ani jedného z vyučovacích predmetov na gymnáziu. 

V obsahu učiva o miestnom regióne by sa mala väčšia pozornosť venovať humánno
geografickýmjavom, vzt'ahom, súvislostiam. V tomto kontexte sa do popredia dostávajú 
otázky spojené s historickým štúdiom regiónu, jeho dynamiky a premien v čase ako vý
chodisko pre pochopenie súčasnosti, pre hľadanie regionálnej identity. V súvislosti s tým 
by sa mal prehlbiť aj kultúrnogeografickY prístup k štúdiu miestneho regiónu poznaním 
kultúrnych hodnôt, tradícii a ich zväzkov s národnou a európskou kultúrou, pestovaním 
hrdosti na vlastnú kultúru a tolerancii k iným kultúram. Na realizáciu týchto zmien v obsa
hu je však klasický prístup k štúdiu regiónu príliš strnulý, málo flexibilný s orientáciou na 
množstvo faktografických poznatkov o jeho jednotlivých prvkoch. Vo vzťahu k vyučovaniu 
geografie sa ako progresivnejšie javí tematické, problémovo orientované štúdium, ktorého 
podstatou nie sú izolovane fakty ale vzťahy medzi nimi a súvislosti predovšetkým 
s aktivitami človeka. V podobe lem môžu vystupovať aktuálne problémy miestneho regió
nu so zameraním na kvalitu životného prostredia, historický a kultúrny vývoj regiónu, regi
onálne plánovanie, kvalitu života v regióne. Takto poňaté štúdium miestneho regiónu je 
regionálne aj tematické zäroveň. 

Výučba geografie na gymnáziách by mala svojim obsahom, fonnami a metódami prispie
vat' k harmonickému rozvoju osobnosti študenta. Výber študijného materiálu by mal za
bezpečiť nielen intelektuálny rast mladého človeka, ale aj jeho rozvoj vo sfére fyzickej, 
mentálne, zmyslovej a emocionálnej. Súlad medzi koncepciou vyučovania geografie 
a potrebami študentov sa odráža v hodnotení záujmu študentov o geografiu. 

5. MODERNIZÁCIA METÓD YO YYUtOYANÍ MIESTNEHO REGIÓNU 
Modernizácia je didaktický problém, ktorý je spojený s didaktikou od jej počiatkov. 

V ostatnom čase sa snahy o modernizáciu prejavujú najmä v modernizácii cieľov vzdeláva
nia, obsahu a procesuálnej stránky. Podľa Pedáka (1997) však pri správnom chápani mo
dernizácie nepreferujeme iba jednu oblasť, ale chápeme ju ako komplex viacerých činiteľov. 
Zároveň poukazuje na skutočnosť, že kým oblasť modernizácie obsahu vzdelávania,jeho 
výberu a usporiadania je zložitá otázka, na riešení ktorej participujú celé tímy odborníkov, 
v modernizácii metód a foriem vyučovania má učiteľ vysoký stupeň autonómnosti. Samo
zrejme, musí sa vzdelávať a otvárať vo svojej práci priestor pre realizáciu modernizačnych 
trendov. 

V súvislosti s humanizáciou vzdelávania sa ako jeden z modernizačných trendov javí 
implementácia takých metód a foriem, ktoré sú orientované na žiaka, podnecujú jeho akti
vitu, samostatnosť, rešpektujú jeho potreby a záujmy, všestranný rozvoj jeho osobnosti 
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(kognitívnej a nonkognitívnej stránky a psychomotorických zručnoslÍ). Mali by rešpekto
vať aj zmeny v postavení žiaka (a učiteľa)- učenie prebieha nie ako pasívny proces, v ktorom 
sa žiak snaží osvojiť si čo najviac poznatkov v hotovej podobe, ale ako proces aktívny, 
v ktorom sa žiak podiel'a na poznávaní svojou vlastnou činnosťou. Žiak získava tým viac 
informacil a schopností, čim aktívnejšie je zapojený do procesu výučby. 

V modernizácii vyučovacích metód sa uplatňujú najmä praktické metódy ako manipulá· 
cia s predmetmi, experimentovanie, exkurzia, hra roJI, besedy so zaujímavými ľuďmi, rieše· 
nie teoretických i praktických problémov (Kožuchová a kol. 2000). Podľa pyramídy učenia 
Shapira (in Kalhous a kol., 2002) až 70% zapamätaniaje vzťahovaných k použitiu metód 
praktického učenia. Vyučovacie metódy, ktoré možno vnlmať ako "koordinovaný, úzko 
prepojený systém vyučovacej činnosti učiteľa a učebných aktivít žiakov orientovaný na 
dosiahnutie výchovno-vzdelávacích ciel'ov" (Matlák, 1997, s. 5), sa vyvíjali s v)rvojom 
ľudskej spoločnosti. Ich repertoár sa rozširoval a obohacoval. Zavery experimentálnych 
výskumov dokazujú, že neexistuje len jediná, najlepšia, univerzálna metóda, ktorá sama 
o sebe zaručí najlepšie výsledky vo výchovno-vzdelávacom procese. Cestou k dosiahnutiu 
čo najkvalitnejších výsledkov je kombinácia niekoľkých metód, ktoré 

a) zodpovedajú cieľom a podmienkam 
b) funkčne sa prispôsobujú konkrétnej výučbovej situácii 
c) rdpektujú predpoklady učitel'a i žiaka. 
V literatúre sa pomerne často objavuje členenie metód na tradičné a netradičné (alter

natívne). Za tradičné sú považované ustálené metódy, overené v praxi a pevne zakotvené 
vo výchovno-vzdelávacej práci škôl. S exaktnou definíciou ailemativnych metód sme sa 
v literatúre nestretli. Sú opisované ako "menej známe metódy" a poukazuje sa na problém 
ich klasifikovateľnosti (Maňák, 1997). Ak poukazujeme na proces modernizáciedidaktic· 
kých met6d, tento je najčastejšie spájaný so zavádzaním práve netradičných met6d. Toto 
označenie však nepovažujeme za úplne presné. Napr, projektová či inscenačna metóda má 
svoje tradície v medzivojnovom období reformnej pedagogiky, kedy sa imenzívne využí
vala aj vo vyučovaní geografie (Spalová, 1936). 

Ak chceme žiakov stimulovať k učeniu sa, mali by sme im ponúkať možnosti pracovať 
s východiskovými zdrojmi informácií, vedieť ich vyhľadávat', selektovať, uplatniť pri rie
šeni'problémových úloh. Podľa Pýchovej (1990) je obmedzenie SU~'erénneho postavenia 
učebneho textu jednou z možností realizácie humanistického prístupu k výchove a vzdelá
vaniu, pričom uvádza viacero riešení. V rámci vyučovania geografie ide najmä o to, aby sa 
žiak neobmedzil len na reprodukciu toho, čo je v učebnici, ale aby sám mal dostatok priesto
ru na vyhľadávanie a prácu aj s inymi zdrojmi poznatkov ako je učebnica (doplnková lite
ratúra, encyklopédie, slovníky, CD, videonahrávky, internet, ale aj práca s mapami rôznych 
míerok, s leteckými snímkami). Významným zdrojom získavania poznatkov ale aj afektívnych 
stimulov v edukácii je bezprostredný kontakt s realitou a využivanie pozorovania, prak
ticlcjch činnosti žiakov (kreslenie a fotografovanie v krajine, zhotovovanie näkresov, poste
rov) vrátane geografickjch pokusov (napr. prostredníctvom vychádzok a exkurzií). Metóda 
terennych pozorovani je špecifickou názornou (alebo experimentálnou) metódou využíva
nou v geografickej edukäcii, ku ktorej sa opätovne vraciame (Mazúrek, 1984, Zaťková, 1998). 
Táto met6da, hoci s prívlastkom tradičná, nesie v sebe prvky moderného humanistického 
prístupu vo vyučovaní v spojitosti s funkciami, ktoré môže plniť: 

rozširuje vizuálnu skúsenosť žiakov; 
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vyznačuje sa pracovnou aktivitou a samostatnosťou žiakov; 
je zdrojom citových zážitkov a motivácie; 

PrdovlOO4 

zo zemepisnych predstava pojmov vylučuje formalizmus (Mazurek, 1984). 
Z "netradičnych" metód je odponičaná projektová metóda, ktoni Kuhnlová (1998) 

označuje ako školský geografický projekt. Je vhodny najmä pre výučbu na strednych 
~kolách ako nástroj rozvoja tvorivosti a samostatnosti študentov, aj ako platforma pre dis
kusie usmerňujuce zäujem stredoškolákov na aktuálne problémy v miestnom regióne. Pre 
základné školy je táto metóda odponičaná v podobe jednoduchšieho projektu alebo pro
jektovej hry s využitím dramatizácie, resp. prvkov dramatickej výchovy (napr. role-play). 

S.J Aplikácia projektovej metódy vo ryučovan í geografi e miestneho regiónu 
V súvislosti s modernizáciou vyučovania geografie miestneho regiónu sme sa bližšie 

zamerali na projektovú metódu., ktorej prakticky charakter úzko súvisi s "praktickjm" zame
raním učiva v tejto téme. Je to metóda, ktorá stimuluje aktivitu žiaka, praktické ridenie úloh, 
jeho záujem o študovanu problematiku a motnosť prejaviť sa v plnej šírke (žiak ako osob
nosť) . 

Postup pri použiti projektovej metódy: 
L Voľba situácie, ktora je pre žiakov zaujímava. priťafliva a predstavuje pre nich sku

točny problém (vhodna motiväcia). 
2 Konkretizácia projektu - diskusia, etapy, individuálne a skupinové úlohy, spraco

vanie plánu ridenia zvoleného problému. 
3. Etapa vyhľadávania, zhromažďovania a vyhodnocovania informacii - realizácia pro

jektu (do tejto etapy možno zahrnúť praktické činnosti ako meranie, pozorovanie, 
experiment, nákresy, fotografie, modely, skúšanie rôznych postupov, vyroba pred
metov, kostýmov a pod.). 

4. Dokumentácia projektu. zverejnenie a hodnotenie vYsledkov. 
Tento postup sa v rôznych modifikáciách objavuje u väčšiny autorov (napr. Skalková, 

1999, Turek, 1997, Valenta, 1993). 
Ciene nie projektov: 
a) podľa charakteru 

b) podľa navrhovatel'a projektu 

c) z časového hľadiska 

d) podľa organizácie 

e) podľa počtu riešiteľov 

f) podľa miesta realizácie 

g) podľa cieľa 
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- prevažne teoreticky zamerané 
- prevažne prakticky zamerané 
-žiacke 
- utiteľom vnesene 
- po vzájomnej spolupraci učitel'a a žiaka 
- krátkodobé 
- strednodobé 
- dlhodobé 
- v rámci I predmetu 
- v rámci viacerých predmetov 
- individuálne 
- skupinové: 
- školské 
-domáce 

- kombinovane 
- problémové 
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- konštrukčné 

- hodnotiace 
- drilové (Valenta, 1993). 

Publikovanie bohatých skúsenosti s aplikáciou projektov možno nájsť v zahraničnej 
odbornej literatúre. V tejto súvislosti neprekvapuje, že relatívne dlhé skúsenosti s projekto
vou metódou u nás majú učitelia cudzichjazykov (najmä anglického a nemeckéhojazyka). 
Do tejto skupiny možno zaradiť aj prácu Medveckého (1997). Cenné sú najmä praktické 
poznámky (metodický postup) k samotnej realizácii projektov. Autor poukazuje na dôleži
tosť správneho výberu témy a spracovanie časového a obsahového plánu projektu (sta
noviť v ňom termíny dokončenia projektov ako aj harmonogram ich prezentácie). Odporúča 
nasledujuci plán: 

l. hodina: Zoznámenie sa s projektovou prácou, vysvetlenie jej významu a prínosu. 
2.-3 . hodina: Diskusia o možnom výbere témy, vysvetlenie problémov, volba témy. 
4. hodina: 1. monitorovacia hodina. 
5. hodina: 2. monitorovacia hodina. 
6. hodina: l. prezentácia, ukážkové hodnotenie. 
7.-? hodina: Prezentácie, hodnotenie. 

Scenár l. monitorovacej hodiny: 
Ciele: 

vysvetlenie potrebných stratégii pre prípravu projektu 
vytváranie atmosféry vzájomnej pomoci a podpory 
stimulácia, povzbudenie žiakov do práce 
pomoc žiakom v tom, čo potrebujú: 
a) vo výbere materiálu 
b) pri formulácii cieľov, ktoré chcu dosiahnuť 
c) pri kompozícii obsahu 
d) pri organizácii formy 
e) iné 

Postup: 
Každý žiak (skupina) 
a) stručne infonnuje o stave prípravy svojho projektu, 
b) akje potrebné, požiada o pomoc pri riešení nejakého problemu. 

Scenár 2. monitorovacej hodiny: 
Ciele: 

prekonzultovať problémy pred finalizáciou práce (študenti by sa mali sami pýtať) 
je dôležité, aby sa tieto problémy preberali spoločne a aby sa ich žiaci učili riešiť 
vzájomnou pomocou a spoluprácou 
učiteľ zasahuje a pomáha tam, kde sa konči schopnosť žiakov. 

Prezentácia projektov: 
každý študent (skupina) musi mať primeraný čas na svoju prezentáciu; 
učiteľ pri prvej prezentácii vysvetli, čo sa očakáva Ge tu potrebná aj istá miera tole
rancie k prvým prezentáciám}, poradí žiakom urobiť si scenár, podľa ktorého budú 
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postupovať; 

formy prezentacie môžu byť rôzne - postery, obräzkový material, videozá.znamy, 
zvukové záznamy, kroniky, itinerare a pod.; 
je dôležité umožniť žiakom aj opakované vystiJpenie(učenie sa z vlastných chýb). 

Hodnotenie projektov: 
Nazory na hodnotenie projektov su nejednotné. Do prvej skupiny možno zaradiť tie 

nazory, ktoré sa prikláňaju k hodnoteniu a klasifikácii projektov aplikáciou existujúceho 
evalvačného systému v našom školstve. Odporúčajú hodnotiť a klasifikovať niekoľkými 
mämkanri, 

l. za kvalitu obsahového spracovania témy (kvalita výberu témy, kreativita žiaka, ori
ginalita spracovania, práca s literatúrou a pod.); 

2. prezentáciu (suvislosť jazykového prejavu, schopnosť reagovať na otázky spolu
žiakova pod.); 

3. výsledný produkt. 
Druhú skupinu nazorov spája nezlučiteľnosť predstavy projektu a hodnotenia žiakov 

podľa tradičnych kritéril (Šimonik in Maňák, 1997). 

5.2 Navrhygeografickýcb projektov so zameraním na miestny región 
Výber témy projektu je spravidla výsledkom diskusie medzi učiteľ(lm a žiakom, resp. 

skupinou žiakov. Najmä v pťlčiatkoch aplikacie tejto metódy je dôležité vzbudiť zAujem 
o riešenie projektu so zohľadnením zaujmov žiakov. Preto je dobré, ak učiteľ tieto záujmy 
žiakov pťlzná a v prípade potreby, ak ho žiaci o to pťlžiadajú, dokáže im navrhnúť takú tému, 
ktora by tieto zaujmy rešpektovala. V nasledujúcom zozname uvádzame návrhy tém, pri 
f(lnnulácii ktorý-ch sme využili vlastné navrhy aj návrhy študentov: 

Navrh trasy miučného chodníka v okrese Prešov 
(zahrnúť prírodné aj sp(lločensko-kultÚTne atrakcie). 
Spracovanie informačného posteru "Okres Prešov" pre potreby: 
- návštevníkov - študentov partnerskej školy z CR, 
- štátnej správy alebo samospravy, 
- cestovnej kancelárie. 
Spracovanie fotodokumentácie (s textom) resp. videozáznamu (s komentárom) 
"Moje obľubené miesta v Prešove a jeho okolí." 
Spracovanie propagačnej brožúry (textová aj obrázková časť) "Typické geografické 
črty okresu Prešov". 

• Rozmiestnenie informačných tabúľ k významným historickym a kultúrnym 
objektom v Prešove (alebo inej obci pťldľa vlastného výberu). 
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Návrh cyklotwistickej trasy v niektorom geomorfologickom celku na území okresu. 
Cyklistický a korčuliarsky areal v našej obci. 
Detské ihriská pre naše sídliská! 
Návrh areálu zdravia. 
Ako vyzerala moja obec pred 50 rokmi? 
Ako bude vyzerať moja obec o 50 rokov? 
Kto a čím znečisťuje ovzdulie v ndom regióne1 
Ľudové zvyky v Šariši. 
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DomaAa - oblasť cestovm:ho ruchu. 
História baníctva v našom okrese. 
Čergov - oblasť cestovného ruchu 
Sprievodcovská činnosť po mestskej pamiatkovej rezervacii v Prešove. 
Sprievodcovská činnosť po národných kultúrnych pamiatkach nuho okresu. 
Miesta, v ktorých žili a tvorili. 
Tradične remesla v Šariši. 

Pri koncipovaní projektov je potrebne dohodnúť sa na praktickom výstupe (produkte). 
Môžeme zaň považovať: 

reportáž, 
poster, 
výstavku prác, 
fotoreportáž, fotoalbum, 
videozáznam, 
brožúra, prospekt, 
navrh konkrétneho opatrenia na zlepšenie existujúceho stavu, 
wwwstninku. 

6. ANALÝZA SÚČASNÉHO STAVU VYUČOVANIA GEOGRAFIE 
MIESTNEHO REGIÓNU UČITEĽMI GYMNÁZIA 

6.1 Ciel' a úlohy výskumu 
Vzhľadom na absenciu relevantných infonn!cií o spôsobe realizácie problematiky miest

neho regiónu vo vyučovaní geografie na gymnáziu sme sa rozhodli toto vákuum vyplniť 
vlastným výskumom. Zvolili sme prieskumnú sondu v radoch učiteľov geografie nagym
náziu. Z výskumných metód sme sa rozhodli pre dotaznikovú metódu. Za hlavný cieľ sme 
si stanovili zistenie súčasnébo stavu vo vyučovani geografie miestneho regiónu na klasic
kých štvorročných gymnáziach, a to v nasledujúcich oblastiach: 

A) v tenninologickej oblasti sme sa zamerali na ponímanie miestneho regiónu a škálu 
pojmov aplikovaných vo vyučovaní v súvislosti s predmetnou problematikou, 

B) v oblasti organizácie vyučovania vo vzťahu k predmetnej problematike sme sa orien
tovali na zisťovanie statusu tejto problematiky v kontexte vyučovania geografie 
a hodnotenie jej časovej dotácie, 

q v motivačnej a hodnotiacej oblasti sme zisťovali vzťah učiteľov k skúmanej proble
matike a ich názor na jej obľúbenosť u študentov, 

D) v procesuálnej stránke vyučovania nás zaujimali isté preferencie v aplikácii organi
začných foriem, didaktických metód a učebných prostriedkov, špeciálne sme sa 
zamerali na využitie projektovej metódy či projektového vyučovania ako inovačnej 
didaktickej metódy (formy) a na využívanie informačno-komunikačných technoló
gii. 

Z formulacie cieľov vyplynuli hlavne úlohy, ktoré spočívali v príprave dotazníka, 
v realizácii dotazníkového prieskumu, v analýze a interpretácii získaných výsledkov. 
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6.2 Výskumná metóda 
Pri zisťovaní informácií o súčasnom stave vyučovania geografie miestneho regiónu sme 

ako výskumnú metódu použili vlastný dotazník (Príloha I). Okrem zakladnych údajov 
o respondentoch sa v ňom nachádza 17 položiek. z ktorých je 9 uzavretych, 3 čiastočne 
uzavreté a S otvorenych položiek. V položke IS sme aplikovali metódu sémantického dife
renciálu pri zisťovaní charakteristik učiva o miestnom regi6ne. 

Obsahovo sú položky orientované do niekoľkych tematickych oblasti : terminologickej 
(položky 1,2), organizačnej (status skúmanej problematiky v kontexte vyučovania geogra
fie a časovej dotácie-položky 3, 4, S, 6), motivačnej a hodnotiacej (položky 7, 8, 9. 13, 15), 
procesuainej (položky 10, 11, 12, 14, l7)ajednu položku sme ~peciálne zamerali na zistenie 
úrovne práce s informačno-komunikačnými technol6giami (položka 16). Pri zdôvodnení jej 
zaradenia do obsahu dotazníka sme vychádzali zo skutočnosti , že v ostatných rokoch sa 
vďaka rôznym projektom v na~om školstve ryraznejšie presadZUje elektronizacia a práca 
s počÍTačom sa Sláva nielen súčasťou každodennej práce učitel'a, ale aj postupne stále 
roz.!irenejšie aplikovanou didaktickou met6dou. N<rlim zámerom bolo využiť možnosti in
ternetu pri administrovaní dotazníka. čo bolo tiež ďagim dôvodom na zaradenie spomína
nej položky do dotazníka. 

6.3 Výskumná vzorka a jej štruktúra 
Pre dosiahnutie čo najvyššieho stupňa reprezentativnosti dotazníkového prieskumu 

sme sa rozhodli osloviť učiteľov z gymnázií na celom území Slovenska. Do pilotnej 
prieskumnej vzorky sme zaradili IS respondentov, o ktorých sme získali informácie prostred
níctvom stránky www.infovek..sk. Vďaka e-mailovym adresám zverejnenym na oficiálnych 
stránkachjednotlirych gymnázií, sme respondentom dotazníky doručili elektronickou poš
tou na ich vlastnú adresu, prip. na oficiálnu adresu školy. Z I S oslovených však na dotaz
ník reagoval iba I respondent. 

Vzhl'adom na neúspešný pokus spojený s využitlm internetu, sme sa rozhodli použiť 
klasicky spôsob pri administrovaní dotazníka, čo nám sice zvyšilo jeho návratnost', ale 
teritoriálne ho zároveň ohraničilo. Na stretnutiach s učitel'mi Prešovského a Košického kraja 
v marci 2003 sme oslovili 41 stredoškolskych učiteJ'ov a požiadali ich o vyPlnenie dotazní
kov. Zo všeobecných údajov o respondentoch sme spracovali grafy a tabul'ky. 

V štruktúre respondentov podľa pohlavia (graf 1) prevladali ženy, čo odráža vysokú 
mieru feminizácie školstva. 

Z ďalšich údajov sme u respondentov zisťovali mieSlo a druh ukončenej vysokej školy. 
V zistenej štruktúre sa prejavila regionálna preferencia vysokoškolského štúdia v Prešove 
na súčasnej FHPV PU. či najej predcbodkyni Pedagogickej fakulte UPJŠ (22). pomerne 
značné zastúpenie však mali aj vysoké školy v Bratislave (Vysoká škola pedagogicJci. 
-1 respondent, Prírodovedecká fakulta, Fakulta telorychovy a športu - 13 respondentov), 
po I absolventovi bola zastúpená Masarykova univerzita v Brne, Univerzita Konštantina 
Filozofa v Nitre a Prírodovedecká fakulta UPJŠ v Košiciach. Percentualne zastúpenie res
pondentov podľa lokalizácie absolvovanej vysokej školy ilustruje graf2. 
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Graf I: Struk/úra respondentav podľa pohfavia 
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Veľmi pestrá bola študijná aprobacia respondentov. Najmä v prípade ukončenia apro
bacie s ruským jazykom sa ako naliehavá požiadavka pre jej absolventov javila rekvalifiká
cia. Títo učitelia su v sučasnosti kvalifikovan; učitelia dvoj-, troj- aj štvoraprobácií. Z hľadiska 
početnosti sa vyčleňuju tri najpočetnejšie aprobácie: geografia s matematikou, telesnou 
výchovou a biológiou. Štruktúru respondentov podľa ukončených odborov dokumentuje 
grafJ. 
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Graf): Struk/uTa respondentov podľa aprobäcii 
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Posledn)'m údajom, ktorým sme charakterizovali vyskumnú vzorku, bola ditka pedago
gickej praxe, a z toho počet rokov vyučovania geografie. V tabuľke 5 sú zosumarizované 
získané výsledky: 

Tabuľka S: $lruktUra respondentov podľa dliky pedagogick.'J praxe a v)'utavania geografie 

Olfka obdobia 
Pedagogická prax Vyučovanie geografie 

Abs. ReI. (%) Ab • • Rei. (%) 
O • 5 rokov 8 195 9 220 
6- 10 rokov 8 195 10 24,4 
11·15 rokov 5 12,2 4 97 
16-20 rokov 9 220 5 12,2 
21-30 rokov 6 14,6 7 171 
31-40 rokov 2 4,9 2 49 
Bez udania 3 7,3 4 97 
Spolu 41 100,0 41 1000 

6.4 Analýu a interpretácia výsledkov prieskumu 
V analýze postupujeme podľa j~ot:r.ého algoritmu - čislo položky, znenie, komentár 

k položke, štatistické resp. grafiá~ J"jhodnolenie otázky a zhodnotenie výsledkov. Záve· 
rečné zovšeobecnenia uvádza:.....e komplexne na konci tejto časti . 

Polofkll J: Miestny regi6n chápem ako •.. 
V odpovediach na ruto položku sme očakávali rozmanité reakcie respondentov (v zmysle 

rozmanitosti pojmovej percepcie)- v položke sme totiž zámerne bli8ie nešpecifikOVali kri· 
térium či širti kontext pri vysvetľovaní tohto pojmu (tabuľka 6). 
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Tabuľka 6: Vnímanie miestneho regiónu 

Miestny región ako: Početnosť % 
Okres 11 26,8 
Obec a 'e' okolie. extravilán, mikrore ión 11 26,8 
B dlisko žiaka, sídlo škol sozázemlm 2 4,9 

asr kra"inne" sfé 4 9,8 
Súčasť vyučovania geografie 6 146 
Iné 2 49 
Nevyjadrili sa 5 12,2 
S olu 41 100 

Aj napriek tomu väč~ina respondentov vnímanie pojmu spojila s jeho teritoriálnym 
vymedzením (58,5 %), pričom sa najfrekventovanejšie vyskytovali okres a obec v rôznych 
modifikáciách v pomere asi l: 1. Len v dvoch prípadoch (4,9 %) sa objavilo vnímanie miest
neho regiónu ako menšieho územia (bydlisko žiaka, resp. sídlo školy) alebo naopak, roz
siahlejšieho regiónu - Horná Orava a Zemplín (4,9 %). Z ostatných odpovedí sa častejšie 
vyskytla odpoveď "časť krajinnej sféry" (9,8 % z opýtaných). Didaktický aspekt obsaho
valo ďalších 6 odpovedí, v ktorých miestny región rezonoval ako "integrälna (významna, 
neoddeliteľná) súčasť vyučovania geografie". Asi [2% z opytanych sa k danej položke 
nevyjadrilo, 

Položka 2: Zoraďte pojmy (od 1 pol) podľa toho, ako lasto ich pouUvare vo 
vyulovaní geografie. . 

Pri formuhicii tejto položky nás zaujímala terminolágiapouživaná učiteľmi, Pojmy sme 
vybrali podľa najčastejšieho vfskytu v odbornej literatúre aj vo vyučovaní geografie. His
toricky prvým pojmom, ktorý sa s problematikou vfskumu plošne nevel'kých regiónov 
v geografii v poyojnovom obdobi u nás objavil, bol pojem ,,malá oblasť", 

Tllbuľka 7: Frekvencia využívania poj",ov ")Í:nQmOVO kordujilcich s miestn)'m regiónom 

Počet umiestnenI 

Suma na 1. mieste 
Pojem poradí 

Abs. % 

I (Náš) okres 120 12 293 
Miestna kra'ina 126 8 19,5 
Miestn re ián 127 8 19,5 
Naša obec 153 8 195 

Mikror9Qión 205 4 98 
Miestna oblasť 209 1 2,4 
Mala oblasť 245 O O 

Zo získaných údajov vyplýva, že najfrekventovanejším pojmom, ktory učitelia vo vyu
čovaní geografie používajú, je pojem okres. Pri porovnaní s predchádzajúcou položkou 
možno dedukovať, že tento pojem sa nacbádza v sémantickom spektre veľmi blízko 
k miestnemu regiónu. Je zaujímavé, že v učebniciach geografie (a aj v učebných osnovách) 
sa tento pojem vyskytuje veľmi zriedka. 
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Frekvenciou používania sa k tomuto pojmu blížia aj ďaUie tri pojmy- miestna krajina, 
miestny región, ktoré sú na rozdiel od pojmu okres etablované v učebniciach, učebnych 
osnovach aj vzdelavacom ~ tandarde geografie, či v odbornej didakticko-geografickej lite
ratúre (sú vnímam~ ako geografické pojmy) a pojem obec. Z ďal~ích pojmov je zaujímava 
pozícia pôvodne používaného pojmu mala oblasť na poslednom mieste a v kontraste s tYm 
"nový" tenn!n mikroregión na 5. mieste, ktorý reflektuje vývoj v regionalnej geografii naj 
mä v ostatnom desaťročí (Kandráčova, Michaeli, 1997). 

P% t ka 3: Zaradenie problematiky miestneho regiónu vo vyučovani geografie fia 
gymnáziu pova fujem z pohf'adu časovej dotácie za: 

Položku sme formulovali ako polouzavretú s možnost'ou zdôvodnenia výberu svojej 
odpovede. Problematika miestneho regiónu nie je samostatnou témou, podľa učebných 
osnov je odporúčana časova dotacia v rozsahu 2 vyučovacích hodin v rámci učiva 
o Slovenskej republike. V učebných pianach je toto učivo často zaradené až v závere ~kol
ského roka a stáva sa, že pre časovÍ! tieseň ho učiteľ aj "ypÍ!šťa z vyučovania. Celkovo 
sme predpokladali, že väčšina respondentov bude poukazovať na nedostatočnÍ! časovÍ! 
dotáciu. Výsledky prezentuje tabul'ka 8. 

Tabul'ka 8: Ná:ory na časovU dotáciu pre geografiu miestneho regiónu 

Početnosť Odpovedi 

Možnosti 

Abs. % 

Odpovede respondentov v tejto položke potvrdili náš predpoklad - až 68,3 % z opý
taných sa zhodlo v názore, že časová dotácia je nevyhovujúca. V navrhoch sa objavovali 
počty hodin, o ktoré by bolo potrebné časovU dotáciu rozšíriť v rozpätí 3-10 hodin. Niekto
ré nazory prinášajú zaujímavé podnety - napr. na zaver učiva v I. ročníku (po základnom 
kurze z fyzickej a humánnej geografie) vsunúť jednu hodinu venovanú miestnemu regió
nu; učivo o miestnom regióne systematicky včleňovať do každej z tém napr. fonnou prikla
dov; miestnemu regiónu je možné v dostatočnej hlbke sa venovať len prostredníctvom 
rôznych súťaží. V odpovediach respondentov sa častokrát objavoval názor aj na celkovU 
dotaciu hodín na vyučovanie geografie, ktorú mnohí učitelia považujú za nedostatočnú. 
Z odpovedi však vyplýva, že možnosti vytvorenia istého časového priestoru pre miestny 
región tu sú, avšak využívajú ich len niektorí pedagógovia. Z tendencii vo vývoji počtu 
predmetov a hodinových dotácií ťažko do budúcnosti predpokladat' výraznejšie posilne
nie hodin pre geografiu. 

PoloIka 4: O miestnom regióne v geografii by sa mali študenti učiť v rámci: 
Geografia miestneho regiónu nieje samostatnou témou v štruktúre geografického uči

va na gymnáziu. Explicitne je obsiahnutá v téme geografia Slovenskej republiky, na záver 
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učiva, pred komplexnym opakovaním učiva. Jej poziciaje pomerne málo výrazná. Implicitne 

sú napr. úlohy k miestnemu regiónu obsiahnuté v kurze fyzickej a humánnej geografie, avšak 
skôr vo fakultativnej podobe a jej realizácia vo výchovno-vzdelávacom proceseje ovplyv
nená postojom vyučujúceho. 

Položka je fonnulovaná ako uzavretá s možnosťou výberu jednej zo 4 ponúkaných 
odpovedi. Predstavy učiteľov o spôsobe začlenenia problematiky miestneho regiónu sú 
v tabuľke 9. 

Ta buľka 9: Zaradenie učiva o miestnom regiône do obsahu geografického učiva 

Početnosť odpovedi 

Možnosti 

Abs. % 
V každe· téme 17 41,5 
Samostatná téma 16 39,0 
V rámci Tatie SA 6 14,6 
V eoekol ii 2 4,9 
Spolu 41 100,0 

Na odpovediach respondentov je evidentná výzva po zmene existujúceho stavu. 
V možnosti c (v geografii SR, tak, ako je to v súčasnosti) je vyjadrený súčasny stav, s ktorjm 
sa identifikovalo ako s vyhovujúcim len necelých 15 % respondentov. Až 39 % opýtanych 
si mysli, že by to mala byt' samostatná téma (a adekvátne tomu by mala byt' aj zvYšená 
časova dotacia), resp. ešte väčšiu podporu respondentov (41 ,5 %) ma myšlienka zaradenia 
tejto problematiky do každej témy (samozrejme v tych témach. ktoré s problematikou miest
neho regiónu súvisia). Pomerne nízke zastLipenie v odpovediach respondentov mala po
sledná možnosť, v ktorej sa ponúkalo zaradenie miestneho regiónu do geoekológie s tým, 
že by sa mali prioritne zdôrazniť jeho environmentálne aspekty. Tento výsledok mohla 
ovplyvnit' aj inštrukcia povoľujúca vYber len jednej z mOžnostÍ-

P%tka 5: Problematiku miestneho regiónu zaraďujem do učebného plánugeogra
fie SR: 

Keďže v súčasných osnovách je problematika miestneho regiónu explicitne zaradená 
v téme Geografia SR, zaujímalo nás, akú poziciu z hľadiskačasovo-temalických plánov jej 
prisudzujú učitelia. Predpokladali sme, že vďaka istej zotrvačnosti vo väzbe na učebnice, 
v ktorých je táto problematika zaradená v závere témy, sa väčšina učiteľov s touto pozi
ciou stotožňuje aj vo vyučovani. 

Položku sme formulovali ako uzavretú s vYberom jednej z uvádzaných možnosti. Suma
rizádu odpovedí respondentov uvádza tabuľka IO. 
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Tabuľka IO : Policia učiva o mies/1lom regióne v časovo-/ema/ielcom plane geografie SR 

Početnosť odpovedi 
Možnosti 

Ab • . % 

V úvode 1 2.4 
Priebežne 24 58,S 
Na záver 14 34,2 
Iné 2 4,9 
S olu 41 100,0 

Nami predpokladané zaraďovanie problematiky miestneho regiónu v závere témy 
o Slovensku sa nepotvrdilo. Učitelia preferujú jej priebežné zaradenie počas preberania 
geografie Slovenskej republiky. Pomerne nízke zastúpenie ma zaraďovanie tejto problema
tiky na úvod tematického celku o Slovensku. Pri konfrontácii odpovedí s odpoveďami na 
predchádzajúcu položku možno konštatovať ich blizk.u koreláciu. 

Polof.ka 6: Akú časť v % z hodinovej dotácie pre vyučovanie geografie ~'enujete mIest
nemu regi6nu? Zároveň ku každému ročníku doplňte témy, v ktorých sa miestnemu re
gi6nu venujete. 

V tejto položke sme chceli konfrontovať odporúčaný časový rozsah pre miestny región 
podľa učebných osnov, ktorý predstavuje 1-) %, s reálnou časovou dotáciou. Aj napriek 
inštrukcii vyjadriť tento podiel v %, len málo respondentov tak urobilo. 

V rozdelení hodinovej dotácie pre miestny región podľa ročníkov sa prejavila aj rozma
nitosť učebných plánov (napr. alternatívne učebné plány), preto sme dáta preskupili nie 
podľa ročníkov, ale opäť podľa tematických okruhov. 

Rozdelenie odpovedí respondentov podľa intervalu časovej dotácie sme zoskupili do 
tabul'ky ll. 

Tabuľka 11 : Podiel vyuéovacich hodin venovaných miestnemu regiónu v jednotlivYch témach 

Podiel v % Suma 
nmy z celkovej časovej dotácie odpovedf 

0-' 6-10 11-20 21-30 Nad 31 

Všeobecná fyzická 
a humánna geografia • 3 4 1 1 15 

Regionálna geografia 
Euróov 2 O O O O 2 

Re ionálna eo raria SR 12 9 • 2 3 34 
Geoekoló ia • 10 3 3 3 25 
Suma odpovedf 2. 22 15 • 7 7. 

V odpovediach respondentov bez udania časovej dotácie sa často objavovala námiet
ka, že je to t'ažko vyjadri teľné. Celkovo sú uvádzané hodnoty pravdepodobne nadsadené. 
Zaujímavý je aj pomerne vysokýpodiel hodín venovaných miestnemu regiónu v geoekol6gii 
s poznámkami, že o environmentálnu výchovu prejavujú študenti najväčší zauJcm. V tejto 
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oblasti by bolo možné hľadať možnosti, ako zvýšiť motiváciu študentov o štúdiwn miest· 
neho regiónu práve prostredníctvom environmentálne ladených tém, 

Polo!ka 7: Problematika miestneho regiónu je podľa vášho názoru pre študentov: 
V uzavretej položke sme chceli zistiť názor učiteľov na obľúbenosť problematiky miest

neho regiónu u študentov. Na inom mieste sme podobne zameranú otázku položili aj štu
dentom, V odpovediach oboch skupín respondentov nie sú značné rozdiely (bližšie 
zdôvodňujeme v závere k tejto časti). 

Tabuľka 12:0bľubenQ:;ťproblemafiky miestneho regiónu študentmi podľa učiteľov 

Početnosť odpovedi 

Možnosti 
Abs. % 

Varmi zau'ímavá 4 10 
Zaujímavá 26 65 
iastočna zau'imavá 10 25 

Viac nezau'fmavá ako zau'ímavá O O 
Nezau'ímavá O O 
S olu 40 100 

Až 75 % učiteľov sa domnieva, že táto problematika je pre ich študentov zaujímavá. 
Výsledky z iného nášho doposiaľ nepublikovaného prieskumu (Madziková, 2003c) tento 
názor podporujú. Podľa neho až 70 % študentov (zo vzorky 103 respondentov) považuje 
učivo o miestnom regióne za zaujímavé, zvyšných 30 % má opačný názor. Na základe po
rovnania oboch prieskumov a dosiahnutej vysokej zhody môžeme potvrdiť veľmi dobrý 
prehľad a poznanie študentov učiteľmi v tejto problematike. 

Polo!ka 8: Moje geografické poznatky o miestnom regione považujem za: aJveľmi 
dobré; bj dobré; ej priemerné: dJ podpriemerné; ej slabé. 

V tejto uzavretej položke s výberom jednej odpovede nás zaujimalo sebahodnotenie 
učiteľov. Odpovede učiteľov neboli (pre časovú náročnosť) objektivizované meraním sku
točnej úrovne ich poznatkov. Odpovede respondentov sú vyjadrené v grafe 4. 
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Grar 4.Hodno/enie vlas/nich po=na/kov o miestnom regióne uči/ermi 
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• dobré 

Opriememé 

PreIov2004 

Z päťstupňovej škály využili učitelia len tri. Svoje poznatky o miestnom regióne hod
notili ako dobré a priememé, len 7,5 % ako veľmi dobré. 

P%lka 9: Kroré témy vo vyučovani geografie patria medu vaJe najobl'úbenejlie? 
V položke 9 sme vyzvali učiteľov, aby vybrali a usporiadali do poradia od I do 5 svoje 

najobľúbenejšie témy. Podobne ako študenti, aj učitelia k niektorým témam inklinujú viac, 
k iným zase menej. Samozrejme, zaujímalo nás. či téma miestneho regiónu bude figurovať 
v tomto vyPotte. 

Vzhl'adom na to, že išlo o otvorenú položku, učitelia veľmi diverzifikovane Formulovali 
svoje odpovede. Témy sme sa snažili utriediť podľa hierarchických úrovní, v niektorých 
prípadoch boli témy uvedené len na prvej úrovni, bez bližšej špecifikácie, mnohí respon
denti sa vyjadrili na hierarchicky nižších úrovniach. Tieto údaje sme agregovali pri charak
terizovani tematicky vyBej úrovne. Pri vyhodnotení tejto položky sme sa opierali o systém 
geografických poznatkov podľa toho, ako sú štrukturované v geografickom vzdelávaní na 
gymnáziu s niektorYmi úpravami ovplyvnenými formuláciami učiteľov, ktoré v dotazníku 
použili. 

Poradie obl'úbenoslijednotlivých veľkých tematických celkov: 
I. FyZická geografia - frekvencia výskytu 51-lmit ; v rámci nej sa najčastejšie objavo

vali témy: Atmosféra 13-krät, Hydrosféra 8-krát, Biosféra 6-krät; 
2. Humánna geografia- frekvencia výskytu 31-mt, v rámci nej sa najčastejšie obja

vovali témy: Geografia obyvateľstva a sídiel 17-krät, Cestovný ruch 5-krát; 
3. Regionálna geografia sveta - s Frekvenciou výskytu 28-mt, v rámci nej sa najčas

tejšie objavovali tieto svetadiely: Európa 7-mt, Amerika 5-krát; 
4. Regionálna geografia Slovenskej republiky - s frekvenciou výskytu 24-krät, z toho 

najčastejšie sa objavovali témy spojené s fyzickou geografiou Slovenska (II-mt) 
- zaujlmavá bola špecifikácia geomorfologickeho členenia Slovenskej republiky, 
ktora sa celkovo vyskytla S-kral. 
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S. Geoekológia a environmemalistika-s frekvenciou v)<skytu l2-krát; 
6. Základné poznatky o Zemi - s frekvenciou výskytu ll-krát; 
7. Kartografia - s frekvenciou v)<skytu S-krát; 
8.-9. Miestny región a Politická geografia-s frekvenciou výskytu 4-krát. 

Ta buľka 13: Priemerné poradie afrekvencia umieslneníjednollivjch lém na /, miesIe 

Téma Priemerné 
poradie 

Početnosť 
umlest. na 
1. mieste 

Na doplnenie prehľadu umiestneni na l. mieste uvádzame aj najfrekventovanejšie hie
rarchicky niBie postavené témy - vo fYzickej geografii dominovala Atmosféra (4-krát na I. 
mieste), v humánnej geografii téma Geografia obyvateľstva a sídiel (2-krát) a v regionálnej 
geografii sveta téma Europa (3-krát). Priemerné poradie tém v tabuľke 13 sme určili ako 
vážený aritmetický priemer zo sumy poradí podl'ajednotlivých tém. 

Na základe ziskaných yYsledkov možno považovať tému miestny región v poradi obľú

benosti tém učiteľmi za menej obľúbenú . Pravda, ak v hodnotení zohľadníme, žeje súčas
ťou regionálnej geografie Slovenska,jej obľúbenosť by sa pohybovala okolo stredu škály 
obľúbenosti. 

Polo!ka JO: Aké učebné pomôcky najčastej~ie pouU.'ate pri vyučovani geografie 
miestneho regiónu? 

Položku sme opätovne fonnulovali ako otvorenú zámerne, aby učitelia konkrétne vy
jadrili, aké pomôcky vo vyučovaní aplikujú. Celkovo respondenti uviedli 17 rôznych pomô
cok, ktoré sme podľa Obdrfálka (2000) rozčlenili do skupín (&rafS): 
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Gra(5: S/ruk/ura učebných pomocokpouiiVQných pri vyutova"i geografie mies/neho regió,," 

54% 

[]20brazenia 

.Iiteráme pomOcky 

ointemetaCD 

Oiné 

Podľa vyjadrení učiteľov najfrekventovanejšie využivanými pomôckami sÍl zobrazenia 
- do tejto skupiny sme zaradili mapy a plany všetkých druhov, fotografie, obrázkový mate· 
rial, videozáznamy a filmy. fólie pre spätný projektor. Pomerne frekventovane učitelia vyu. 
žívaj u aj odbornÍl literatúru, materialy získané z úradov štátnej spravy a samosprávy, 
časopisy a tlač, štatistické materiály. Ako samostatnu skupinu, ktora nekorešponduje 
s vyššie uvádzaným členením pomôcok, sme vyčlenili internet a CD ako progresívne učeb· 
né pomôcky, ktoré sa v ostatnom čase postupne etablujú vo výchovno· vzdelávacom pro· 
cese. Do skupiny iné sme zaradili tie vyjadrenia respondentov, ktoré poukazujú na niečo 
iné, ako na učebné pomôcky (napr. na metódy alebo organizačné formy). 

P%lka ll: V učive o miestnom regióne by som odporúča/ (a) doplniť či vynechať: 
Položka bola formulovana ako otvorena. V reakcii respondentov sme očakavali námety 

na obsahovil štruktúru učiva a jeho zameranie. K položke sa vyjadrilo asi 54 % responden
tov, a to len v podotázke doplniť. Väčšina z nich (63,4 %) zopakovala požiadavku o potrebe 
vyššej časovej dotácie, časť respondentov (32,1 %) poukazovala na absenciu aktuálnych 
údajov o miestnom regióne, resp. učitelia by privítali zoznam literatury s informáciami 
o jednotlivých zložkach miestnej krajiny. Jeden respondent by privítal pracovný zošit k tejto 
problematike. 

K obsahu učiva sme z odpovedí respondentov nezískali prakticky žiadne navrhy. 

P%fka 12: Pr; preberaní učiva o miestnom regióne vyuUvam: 
V tejto položke formulovanej ako uzavretej s možnosťou vjber,J viacerých odpovedí 

nás zaujímalo, aké organizačné formy uprednostňujú učitelia pri preberaní učiva o miestnom 
regióne. Do možností sme zaradili aj projektové vyučovanie. Výsledky z odpovedí na po
ložku 12 prezentuje tabuľka 14. 
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Tabuľka 14: Organ/zaéne formy uplatňovane pri ué/ve o miestnom regione 

Početnosť odpovedí 

Organlučná fonna 

Abs. % 

Exkurzia 17 16,4 
V hádzka 26 25,0 
Terénne cvičenie 7 6,7 
Individ . štúdium žiakov 15 14,4 
Vyuč. hodina v triede 26 25,0 
Vyuč. hodina v 
šPecializovanej učebni 5 4,6 

Pro'eklové čovanie 6 7,7 
Spolu 104 100,0 

Z odpovedí respondentov vyplýva, že najčastejšie používanými organizačnými forma
mi su vychádzka a klasická vyučovacia hodina v triede. Celkovo by sme mohli tento stav 
považovať za uspokojiry, pretože až 48 ,1 % zo všetkých uvedených foriem su formy reali
zované mimo školského prostredia (exkurzie, vychádzky a terénne cvičenia). Ak by to bola 
prioritná, reálne uplatňovaná forma, v takom prípade musia učitelia pociťovať časovu tie
seň pri preberaní učiva o miestnom regióne, pretože dve vyučovacie hodiny sú skutočne 
nepostačujuce . Zaujimury je aj podiel individuálneho štúdia žiakov, čoje rovnako progre
sívny trend vo výchove a vzdelávani na gymnáziu. 

Osem respondentov pozitívne reagovalo na projektové vyučovanie. 

P%lka /3: Pr; vyulovaní geografie miestneho regiónu povafujem tli prioritni: 
V uzavretej položke s výberom dvoch možností sme chceli zistiť, či respondenti upred

nostňujú ciele podľa ich povaby (klasifikácia vyučovacích cieľov podl'a Slooma). 
V možnostiach a, c sme zdôraznili potrebu vedomostí (preferencia kognitívnych ciel'ov), 
v ostatných afektívne ciele spojené s postojmi a záujmom študentov o miestny región. 
Predpokladali sme kombináciu cieľov z oboch skupín. Výsledky su zhrnuté v tabuľke 15. 

Tabuľka 1 S: ~'Uéovacie ciele v učive o miestnom regione 

Početnosť odpovedi 

Cid 

Abs. % 

I 

~ ,~ 
; 

; 

e, ~;.h!b."~ I. 'o kv."," ; 
12 15,2 
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V odpovediach respondentov sme zaznamenali výraznú preferenciu (až dominanciu) 
afektivnych cieľov (až 82,2 % odpovedí) pred kognitívnymi. S týmto názorom sa nestotož
ňujeme, za optimálne považujeme formulovanie cieľov z oboch oblastí. s miernou preva
hou kognitívnych cieľov. Zároveň si uvedomujeme malu empiricku skusenosťz formulo
vania a následne aj hodnotenia afektívnych cieľov vo vyučovaní v~eobecne . 

Položka 14: Z nasledujúcich metód podliarknite tie 3, ktoré najčastej§ie vyuf{vate 
pri vyučovaní geografie miestneho regiónu: 

V uzavretej položke s výberom maximálne troch možností sme chceli zistiť frekvenciu. 
prip. preferenciu niektorej z metód pri vyučovani geografie miestneho regiónu. Do mož
nosti sme zahrnuli aj projektovU metódu, ktorú odporúčaju. viaceri autori (Kúhnlová. László
ova, Cižmarova, Madzikova, Kramäreková. Dubcova a iní). výsledky dokwnentuje tabuľka 16. 

Tabul'ka 16: Didaktické melOdy ~'o vyučovani geografie miestneho regiónu 

Početnosť odpovedi 

Didaktická metóda 

Abs. % 

Roz rávanie 2. 20,5 
Práca s kartografickým 2. 20,5 
materiálom 
Referá 25 21,4 
Projektová metóda 5 4,3 
Práca s doplnkovou 

'5 12,8 
literatúrou 
Prednáška 2 , ,7 

Beseda 8 6,8 
Práca so štatistickým 

11 9,4 
materiálom 
Práca s počítačom 3 2,6 
Spolu 117 100,0 

Podľa získaných odpovedí medzi preferovane metódy v skúmanej problematike patria 
refenity, rozpravanie a praca s kartografickým materiálom. Podstatne nižšiu frekvenciu vý
skytu sme zaznamenali u ďalších metód - podľa nášho názoru je v prípade miestneho regi
ónu nevyhnutná doplnková literatura a aktuálne štatistické udaje (12,8 resp. 9,4 % zo 
v~etkých odpovedí). Projektová metóda sa síce vyskytla, ale len u S respondentov. 

Položka 15: Učivo o miestnom rt'gióneje.podl'a l'ášho názoru vo vyučovani geogra
fie nagymnáziu: 

Položku sme fOnTlulova\i ako uzavretú na princípe sémantického diferenciillu. Charakte
ristiky vzťahujúce sa k vyučovaniu geografie miesmeho regiónu v podobe poIarizované
ho adjektíva oddeľuje S-bodová škála, ktorá v sebe nesie sémantické odtiene konkrétnej 
charakteristiky od jednoznačne kladnej po jednoznačne zapomu. 

Zo ziskaných hodnôt sme urobili vážený priemer pre k.aždu z piatich charakteristík (ad
jektiv)a vyjadrili sme ho v grafe 6. 
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Grllf 6: Hodnotenie učiva o miestnom regi6ne metódou sémantického difererrciô/u 

časo~ náročné I 

didakticky I I I I 
prepracované 

I I I 
rahké I 

I I I 

potrebné 

I I I I 
zaujimavé I 
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prie merná hodnota 

Na zäklade ziskaných výsledkov môžeme konštatovať, že učivo o miestnom regióne 
hodnotia učitelia ako potrebné, viac zaujímavé a pritom ľahké, priemerne časovo náročné 
a didakticky spracované. Len 2 respondenti si myslia, žeje to ťažké a didakticky neprepra
cované učivo. Vyjadrenia respondentov podľa absolútnych početností sú v grafe 7. 

Grar 7: Hodnou'nie uéiwJ o miestnom regióne v obsolu/nom vyjadreni podľo p%Bek 

25 

20 
~zaujrma'oé .. ____ potrebné 

~ 15 o 
c rahké -.. ><.) 
o 10 didakticky 
CO 

~repracované 
~ aso...c 

5 
náročné 

O 
1 2 3 4 5 

279 



Folia geographica 7 Prdov2004 

Výsledné celkové hodnotenie položky 15 má priemernú hodnotu 2,4, čo potvrdzu
je vyššie uvedené parciälne hodnotenia. 

P%lka 16: Vo svojej práci vyuŽÍvam z JKT: 
Vzhľadom na modernizäciu výchovno-vzdelävacieho procesu z pohľadu organiZlicie, 

metód a didaktických prostriedkov nlis zaujímalo, ako sa tieto premietajú do praxe. Zamera
li sme sa na využitie počítača. Práve v problematike miestneho regi6nu vidíme značné mož
nosti, ako ho efektívne využiť a zaroveň posilnit' motiváciu žiakov pre učenie . 

Tabuľka 17: Jj."U!i/ie [KT \I práci učiteľa 

Sp6.oby vyu.tltl. 
F,-.kvenel. vyutltl. 'om •. 

PotillČl 

::~;:,' ''":'. ;.mJ .. "~ tuto Ab •. % 

= 
4 8 8 5 3 28 24,6 

2 7 13 8 1 31 27~ 

I ;;;:';;;'in ' po'" 1 1 8 11 6 27 23,6 

Sum. Ab •. 
7 19 40 34 14 114 X odpovedi 

Pri pohľade na výsledky v tabuľke vyplýva takmer rovnomerné zastúpenie jednotli
vých spôsobov využitia počítača. Väčšia nerovnomernosť je badateľná vo frekvencii vy
užívania tychto spôsobov. Odpovede sa pohybuju v medziach často a zriedkavo (64,9 %). 
Iba 12,2 % odpovedí respondentov sa stotožnilo s možnosťou "počítač nepoužívam", pri
čom je zaujímavé, že najviac respondentov nepoužíva práve elektronickú poštu. a to aj napriek 
tomu, že e-mailové schránky sú dnes už bežnou sučasťou vybavy škôl pripojených na in
ternet. Z pohľadu vyučovania je pozitívnym faktom pomerne vysoké využívanie multime
diálnych CD (predpokladáme v rámci vychovno-vzdelávacieho procesu). 

P%tka 17: Aké metódy a/ormy sú podľa V6Jho názoru ideálne pre realizáciu ge
ografie miestneho regiónu? 

V otvorenej položke sme chceli dať priestor učiteľom na voľné vyjadrenie svojho názo
ru a čiastočne tieto odpovede konfrontovať s odpoveďami v položkách 12 a 14. 
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Tabuľka 18: Porovnanie zastúpenia organizačnýchforiem (s položkou 12) 

Organizačná forma 

Exkurzia a chádzka 
Terénne cvičenie 
Individ. stúdium žiakov 
V uč. hodina v triede 
Vyuč. hodina v 
špecializovaflej učebni 
Pro·ek1ov~ vyučovanie 

Iné 
S lu 

-11, - vysledky z polozky 12 
11 1 - výsledky zpoložky 17 

Početnosť odpovedi 

n, (%) n2 (%) 

41,4 58,6 
6,7 6,9 

14,4 69 
25,0 O 

_,6 O 

77 10,3 
O 17,3 

100 O 100,0 

Prešov 2004 

Pri porovnaní používaných foriem a ideálnou predstavou tých foriem, ktoré sú podľa 
učiteľov optimálne vo vyučovaní geografie miestneho regiónu, sme zistili niektoré pod
statné rozdiely. Napr. ani jeden respondent si ako ideálnu formu nepredstavuje klasicku 
vyučovaciu hodinu v triede. To potvrdzuje aj vysoké zastupenie exkurzií a vychádzok 
v odpovediach na obidve položky (12 aj 17). Rozdiel (17,2 %)je zrejme ovplyvnený vyso
kou časovou náročnosťou na organizáciu týchto foriem, a na druhej strane s malou časo
vou dotáciou pre miestny región v učebných osnovách. Do poslednej možnosti (iné) sme 
zahrnuli skupinovU prácu študentov, ktorá nebola obsiahnutá v ponuke možnosti v položke 
12. Skôr k negatívnemu hodnoteniu sa prikhiňame pri hodnoteni významu individuálneho 
šrudia žiakov (pokles o 7,5 %), naopak pozitívne hodnotíme možnosti využitia projektové
ho vyučovania (nárast o 2,6 %). 

Tabuľka 19:Porovnonie metód uplatňovaných pri učive o miestnom regione (s palažkou 14) 

Početnosť odpovedí 

Didaktické metódy 

n, (0/0) 

Slovné metódy 
Demonštračné 

Praktické 
Pro"ektová metóda 
Práca s očítačom 
Iné 
Spolu 

nl - výsledky z položky 14 
n 2 - výsledky z položky 17 

63,2 
O 

29,9 
_,3 
2,6 

O 
100 O 

n2 (%) 

61,2 
3,_ 

15,5 
7,6 
66 
35 

1000 
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Z porovnania metód používaných a považovaných za optimálne vo vyučovaní miest
neho regiónu sme zaznamenali v odpovediach na obidve položky (14 aj 17) vysoký podiel 
slovných metód, pričom dominovala beseda. vyklad a rozhovor. Zarážajuci je podstatne 
nigí podiel praktických metód (v našom prípade práca s kartografickým a štatistickým 
materiälom), ktorý v druhom zist'ovani klesol o 14,4 %. Naopak ako pozitívny trend možno 
hodnotiť zvýšenie podielu projektov (o 3,5 %) a práce s počítačom (o 6 %). 

6.5 Zhodnotenie výsledkov 
Pri posudzovaní relevancie získaných výsledkov v dotazníkovom prieskume zohráva 

významnu ulohu reprezentatívnosť oslovenej vzorky respondentov. V nami realizovanom 
prieskume ju podporili nasledujÍlce fakty: 

• zo 41 respondentov sÍl všetci kvalifikovani učitelia s vysokoškolskou prípravou pre 
vyučovanie geografie (I respondent v rámci rodirujuceho študia); 

• vo vzorke bolo zastúpenych 34 gymnázií Prešovského a Košického krajá. 
• štruktúra respondentov podľa pohlavia korešponduje s vyUlm podielom žien (asi 

213), 
• podl'a miesta a druhu absolvovanej vysokej ~koly sÍl vo vzorke (aj keď me rovno

merne) zasrupení absolventi 4 domácich a l zahraničného pracoviska, 
• štruktúra respondentov podľa dlžky pedagogickej praxe je primerane diverzifikova

ná (zastupenie maju všetky skupiny podl'a 5, resp. IO-ročnych intervalov). 

Na základe analýzy jednotlivYch položiek dotazníka sme fonnulovali nasledujuce záve!)': 

A) v terminologickej oblasti: 
vo vnímaní miestneho regiónu učitelia uprednostr'lujujeho terÍloriälne vymedzenie 
(66,6 %) pred inými prístupmi (didakticky aspekt, začlenenie do väčšieho celku 
a pod.), a to ako okres, obec alebo sídlo školy či bydlisko žiaka, čo len čiastočne 
korešponduje s vymedzením miestneho regiónu v učebniciach či učebných osnovách; 
prístupu charakterizovanom v predchádzajÍlcom bode zodpovedá aj frekvencia poj
mov používaných vo vyučovaní geografie s dominantnou pozíciou pojmu "okres", 
čo však uplne nevyhovuje kreovaniu geografickych pojmov; na rovnakej urovni sú 
využívané pojmy miestna krajina, miestny región (ale zrejme s rôznym teritoriálnym, 
či presnej~ie administratívnym vyčlenením); 

B) v oblasti organizácie vyučovania vo vzťahu k predmetnej problematike: 
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učitelia sa vysokou mierou (68 %) zhodli na nedostatočnej časovej dotácii pre geo
grafiu miestneho regiónu (ale aj pre geografiu ako predmet), táto problematika by si 
zaslútila väč!iu pozornosť, a to zaradením do každej témy (podľa možnosti), resp. 
jej vyčlenením ako samostatnej témy; v kontexte učiva o Slovenskej republike by 
mala byť táto problematika zaraďovaná priebežne (58,8 %), resp. ako samostatná 
téma v zävere tohto veľkého tematického celku (34,2 %), 
len okrajovo sa skúmaná problematika aplikuje v geoekológii, čo možno vnímať ako 
dosial' nevyužité rezervy, najmä vo vzťahu k zäujmu ~tudentov o environmentálnu 

problematiku vôbec; 
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c) v moth'3čnej a hodnotiacej oblasti: 
učitelia s výraznou prevahou predpokladaju záujem študentov o túto problematiku 
(75 % si to myslí), porovnanie s odpoveďami študentov poukazujú na vysokú mieru 
zhody v tomto hodnotení, 
u učiteľov nemožno hodnotit' záujem o miestny región ako prioritný - v poradí ob
ľúbenosti tém (ak ho vnímame ako súčasť regional nej geografie SR) by mu patrila 
pozícia v strede (priemerné poradie 2.9), ak by sme hodnotili tému samostatne, 
v rebríčku by jej patrila až posledna priečka; 
v hodnotení vlastných poznatkov o miestnom regióne vyznievajú odpovede jed
noznačne pozitívne (ako vel'mi dobré alebo priemerné); 

D) v procesuálnej stránke: 
z organizačných foriem sú uprednostňované exkurzie, vychadzky a terénne cviče
nia (48, 1%), pri porovnaní rovnakého podielu vychádzok a vyučovacich hodín 
v triede s predstavami učiteľov o optimálnych organizačných formach , v ktorých 
sa vyučovacia hodina v triede nevyskytla ani raz, dedukujeme, že pre časovú 
a organizačnú naročnosť ich učitelia organizujú zriedkavejšie, ako by chceli; vo 
využívani organizačných foriem 7,7 % respondentov uviedlo projektové vyučova
nie, čo však nemusi zodpovedať skutočnému významu tohto pojmu (skôr projekto
va metóda), 
v metódach dominujú slovné metódy (viac ako 60 %), za nimi nasledujú praktické 
metódy (15,5 %); pnieu s počítačom využíva 8,6 % a projektovú metódu 7,8 %, 
z pomôcok sa vo vyučovani geografie miestneho regiónu prednostne využivajú 
zobrazenia (mapy, plany, fotografie a iný obrazový materiál. videozáznamy) a litecime 
pomôcky (odboma literatúra a štatistický material); 
značné rezervy v súvislosti s vyučovaním geografie miestneho regiónu (a snáď aj 
geografie ako celku) su vo využívaní informačno-komunikačných technológií, kto
ré učitelia síce v súčasnosti využívajú (nie však denne), 12,2 % opýtaných počítač 
nevyužíva vôbec. 

ZÁVER 
Aj napriek pozitívnym zmenám vo vyučovaní geografie miestneho regiónu na gymná

ziu (až v 90-tych rokoch bola táto problematika začlenená do učebných osnov pre tento 
typ škôl, vo vzdelávacom štandarde sú vymedzené požiadavky na poznatky a zručnosti vo 
vzt'ahu k miestnemu regiónu), by sa v duchu transformacie geografického vzdelavania mala 
úloha miestneho regiónu posilniť - časovou dotáciou, modernizáciou obsahu, implemen
táciou aktivizujúcich vyučovacích metód vo vyučovaní. Podľa nášho názoru nie je mo
mentálne v dostatočnej miere využívaný vzdelávací, ale ani výchovný potenciál tejto 
problematiky. 8010 by potrebné vypracovať (inovovať) celkovú koncepciu geografického 
vzdelávania na gymnáziu s vymedzenim nových cieľov a kompetencii, k realizácii ktorých 
by mohla geografia ako vyučovací predmet prispieť. V týchto intenciách by bolo potrebné 
v primeranej forme začleniť do obsahu vzdelávania aj geografiu miestneho regiónu. 
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za spoluprácu na vyplnení pomerne obsiahleho dotazníka ďakujem vietkým stredo
školským učiteľom a za pomoc pri organizácii prieskumu PaedDr. Alici Dragu/ovej 
z Metodicko-pedagogického centra v Prešove a doc. RNDr. Zdenkovi Hochmuthovi, CSc. 
z Ústavu geografie PrP UPJS v Kosiciach. 

Príloha l: Dotavzik pre uliteľov 

Dotazník 

Údaje o respondentoch (prosím označiť krížikom, resp. doplniť údaje): 
Pohlavie: muž 

žena 
Absolutórium vysokej školy (nazov vS a miesto štúdia): 

Aprobacia: 
Dlžka pedagogickej praxe: 
Geografiu vyučujem: rokov 

l. Miestny Tegión chápem ako: 

2 Zonďte pojmy (od l po 7) podl'a toho, ako často ich používate vo vyučovaní 
geografie (1- najrreJ..-ventovanej!lie použitie): 
naša obec -
miestny región-
miestna krajina-
malá oblasť-
mikroregión -
náš okres -
miestna oblasť -

3. Zaradenie problematiky miestneho regiónu vo vyučovaní geografie 
na gymnáziu považujem z pohľadu časovej dotácie za 
(podčiarnitejednu z možností a doplňte): 

a) dostatočne 

b) nie celkom optimalne, odpofÚčal(a) by som zvýšenie na .. . hodín, pretože ....... 

c) nedostatočné, pretože .......... .. 

d) úplne nedostatočné, pretože .. 
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4. O miestnom regióne v geografli bys. maliltudenti učiť v rámci 
(vyberte jednu z možnosb): 
a) každej témy (napr. formou prikladov) 
b) samostatnej témy (v rámci geografie Slovenskej republiky) 
c) v geografii Slovenskej republiky (tak, ako je to v súčasnosti) 
d) v geoekol6gii (s orientáciou na environmentálnu ...ychovu) 

5. Problematiku miestneho regiónu zarad'ujem do učebného plánu geografie 
Slovenskej republiky: 
a) v úvode 
b) priebežne 
c) na záver 
d)iné: 

6. Akú časť (v 0/.) z hodinovej dotacie pre vyučovanie geografie venujete miestnemu 
regiónu? 
Zárove" ku každému ročníku doplnte témy, v ktorjch sa miestnemu regiónu 
venujete. 

I . ročník: %; témy: 

2. ročník: 'Yo; témy: 

3. ročník: 'Yo; témy: 

4. ročník: 'Yo; témy: 

7. Problematika miestneho regiónu je pre ltudentov pod)'a Vášho názoru 
(podčiarknite jednu mofnosť) : 

a) vel'mi zaujímavá 
b) zaujímavá 
c) čiastočne zaujÚDavá 
d) viac nezaujímavá ako zaujímavá 
e) nezaujímavá 

8. Moje geografické poznatky o miestnom regióne považujem za 
(podčiarknite jednu mofnost'): 
a) veľmi dobré 
b) dobré 
c)priemerné 
d) podpriemerné 
e) slabé 
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9. Ktoré témy vo vyučovani geografie patria medzi vaše najobľúbenej§ie? 
Prosim uveďte Stém v poradi od I . po S. miesto: 
l. 

2. 

J. 

4. 

5. 

10. Aké učebné pomôcky najčastejšie používate pri vyučovani geografie 
miestneho regiónu? 

ll. V učive o miestnom regióne by som odporúbl(a): 
Doplniť: 

Vynechať: 

Iné: 

12 Pri preberaní učiva o miestnom regióne využívam: 
a) exkurzie 
b) vychádzky 
c) terénne cvičenia 
d) individuálne štúdium žiakov (samoštúdium) 
e) vyučovacia hodina v triede 
f) vyučovacia hodina v špecializovanej učebni 
g) projektové vyučovanie 

13. Pri vyučovaní geografie miestneho regiónu považujem za prioritné 
(podčiarknite maximálne dve možnosti): 
a) množstvo a kvalitu získaných poznatkov 
b) fonnovanie pozitívneho vzťahu k miestnemu regiónu 
c) prepracovanie systému geografických poznatkovo miesmom regi6ne 
d) prehlbenie záujmu študentov o problémy miestneho regiónu 
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e) prehlbenie záujmu študentov o kvalitu životného prostredia 

14. Z nasledujúcich metód podčiarknite tie3, ktoré najčastej~ie využívate pri 
vyučovaní geognfie miestneho regiónu: 
a) rozprávanie 
b) práca s kanografickým materiálom (plánmi a rôznymi druhmi máp) 
c) referáty 
d) projektová metóda 
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e) práca s doplnkovou literaturou 
f) prednáška 
g) beseda 
h) praca so ~tatistickym materiälom 
i) praca s využitím počítača 

15. Učivo o miestnom rrgióne je podl'a Vá~ho názoru vo vyučovaní geografie na gymná
ziu (podčiarknite vždy jedno z čísel, ktoré sa najviac približuje vMmu vnímaniu): 
zaujímavé 12345 nezaujímavé 
potrebné l 2 3 4 5 nepotrebné 
ľahké I 2 3 4 5 ťažké 

didakticky prepracované l 2 3 4 5 didaklicky neprepracované 
časovo náročné t 2 3 4 5 časovo nenáročné 

16. Vo svojej práci využívam z lKT: 
a) Word alebo iny textovy editor 

denne veJ'mi často často zriedkavo nepoužívam 
b) webové stránky na internete 

denne veľmi často často zriedkavo nepoužívam 
c) elektronicku po~tu (e-mail) 

denne veľmi často často zriedkavo nepoužívam 
d) multimediálne CD 

denne veľmi často často zriedkavo nepoužívam 
e)iné: 

denne veľmi často často zriedkavo nepoužívam 

17. Aké metódy a formy sú podľa Válho názoru ideálne pre realizáciu geografie 
miestneho regiónu na gymnáziu? 

Metódy: a) 

b) 

c) 

Zdôvodnenie: 

Fonny: a) 

b) 

c) 

Zdôvodnenie: 
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THE ROLE OF THE LOCAL REGION lN TEACHlNG GEOGRAPHY 
ATTRESECONDARYGRAMMARSCHOOLS (GYMNASIUM) 

Summary 

This paper gives the analysis ofteaching geography of the local region at the tradition
al4-year Secondary Grammar School (gymnázium). It is a part of the series of papers deal

ing with the issue of ge_graphy of local region and its role in education and pre-service 
teacher training, tenninology concerning the local region as well as the understanding of 
the local region by students and teachers. 

The author of this paper has gained data through questionnaire designed hy herself. 
Analysis of particular items of the queslionnaire shows the following results: 

out of 41 respondents all are qualified teachers of geography (I respondent gradu
ated as a part-time student of geography) 
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the following facts are the evidence of the representational character of the ques
tionnaire: 
the respondent sample consists in 41 respondents from 34 Secondary Grammar 
Schools of the Prešov and Košice Counties 
the structure of the respondents according to sex corresponds to a higher number 
of women employed as teachers in the educational system in general (about two 
thirds) 
the gradutates from 4 domestic and one foreign institutions are represented in the 
sample of respondents 
the structure of respondents according to the length of pedagogical practice is 
adequately diversified (all groups according to 5, or 10 year periods are represent
,dl 
concerning the tenninology, I have focused on the understanding of the loca! re
gion and the tenninology applied in teaching in conneclion with the particular agenda: 
concerning understanding of the local region, the teachers prefer its underslanding 
based on territorial boundaries (66,6 %) to other approaches (didactic aspect, the 
local region's incorporation into a higher territorial whole etc.) such as a district, 
village, the seat of school or the place of living of a student. This corresponds to 
the understanding of the local region in the text books and curricula 
the frequency of the useof tenns in geography, espedaily the use of the lenn "dis
tricI", corresponds to the approach characterized above, although it is nOI exactly 
in keeping with the creation of geographicalienns; for example. the tenns such as 
localterritory, local region (although these tenns perhaps refer Io difTerent territori
a!. or administrative units of the region) are used interchangeably 
concerning the organization ofc\asses in connection with the particular issues (10-
cai region), I have tried to find out the status of these issues in the context ofteach
ing geography and the evaluation of time devoted to teaching of the geogrnphy of 
the local region. The results are as follows: 
mostteachers (68 %) have agreed that the tíme devoled to teaching ofgeography of 
the local region (as well as time devoted to teaching of geography in general) is 
insufficient. Teaching of the topíc oflocal region deserves to be paid a higher atten
tion, it should either be taught as part of each topic taught during the geography 
lessons, or it could form an independent topic itself. This topic should be a part of 
the topic "Slovak Republic" (58,8 %), or as an independent topic at the end ofteach
ing the topic Slovak Republic (34,2 %) 
this topic is only partially taught within geoecology which can be characterized as 
inadequate situation since the students are interested in the environmental issues 
in general 
concerning motivation and evaluation, I have tried IO explore the relationship of the 
teachers to this topic and their views on the popularity of this topíc within the stu
dents: 
most of the teachers think the students will be interested in this topic (75 %). The 
comparison of this view with the students' response shows the agreement between 
the teachers' and students' views on the lopic 
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the interest in the local region within the teachers does not dominate. Within the 

popularity ofthemes (understood as part of the regional geography of the Slovak 
Republic), the topic oflocal geography would take Ihe position somewhere in the 
middle (2,9 is the average position) and if the topic were evaluated as an independ
ent topic taught, it would hold the botlom position 
the leachers' self-eva!uationoftheirown knowledge on the 10cal region shows their 
beliefiq their own knowledge (they evaluate it as average or very good mostly) 
concerning the organizational aspects ofteaching, l was interested in the teachers' 
preferences for particular organizational fonns ofteaching, didactic methods and 
teaching means, especially in the use ofproject melhod or project teaching 
concerning the organizational fonns, mostly the excursions, walks and excersise in 
narure (48.1 %) are preferred. The leachers' response shows that the excursions 
and walks are not used because of the lack of time. Concerning the organizational 
fonns, 7,7 % of the respondents stated they used the project teaching which does 
nOI necessarily corresponds IO the real meaning of this tenn (by this most of the 
teachers mean the project method) 
concerning the methods used, mostly verbal methods dominate (more than 60% of 
teachers). then practicai methods follow (15,5 %); 8.6 % of the respondents use the 
computers and 7,8% the project method 
concerning the use ofteaching aids during teaching ofthe topic of the local region, 
the visual aids dominate (maps, plans, photographs and other visual aids such as 
videorecords), then the use ofprofessionalliterature and statistics follow 
it must be said that concerning the teaching of geography of the local region (and 
perhaps of geography in general), infannation and communication technologies are 
not used efficiently. 12, 2 % of teachers queslioned do not use computers al teach
ing at all. 

Conclusion: Despite positive changes in the teaching ofgeography of the local region 
at the Secondary Grammar Schools (this topíc was inc1uded in the curricula for this type of 
schools as late as in the 1990's), the role of the local regions should be strenghtened - by 
means of the higher number oflessons, mooemization of the content and the improvement 
of the motivation methods in leaching.ln my view, the educationa! potential of this topic is 
not used adequalely at the moment. What is necessary is to introduce a new concept of 
geographical education al the Secondary Grammar Schools with the aims and competen
cies to which geography as a subject could contribute. That is why it is necessary to in
clude geography of the local region IO the content of education at schools. 

Recenzovali: doc. RNDr. Vladimír Baran., CSC. 
doc. PaedDr. Ján Kancir, CSC. 
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